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Τετάρτη 20 Νοεµβρίου 2024



Αθήνα, σήµερα στις 20 Νοεµβρίου 2024, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡ-
ΓΑΝΤΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, καληµέρα. Αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 19-11-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΖ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 19
Νοεµβρίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της από 7.11.2024 Σύµβασης Τροποποί-
ησης της από 26.7.2018 Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του
Ελληνικού Δηµοσίου, του Κοινωφελούς Ιδρύµατος µε την επω-
νυµία Κοινωφελές Ίδρυµα «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ Σ. ΩΝΑΣΗΣ» (ALE-
XANDER S. ONASSIS PUBLIC BENEFIT FOUNDATION), του
νοµικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου µε την επωνυµία «ΩΝΑΣΕΙΟ
ΚΑΡΔΙΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ» και της εταιρείας µε την επω-
νυµία «ΑΡΙΟΝΑ ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ»»)

Θα ήθελα να κάνω δύο ανακοινώσεις πρώτα προς το Σώµα. 
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την

Έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής συνεργασίας µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του πολιτισµού».

Επίσης, οι Υπουργοί Υγείας, Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Εσωτερικών, Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Προστασίας του Πολίτη, Υπο-
δοµών και Μεταφορών, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Επικρατείας, οι Αναπληρωτές
Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και Υγείας, καθώς
και ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό στις 19 Νοεµβρίου 2024
κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Ρυθµίσεις για την ενίσχυση του Εθνι-
κού Συστήµατος Υγείας και την παρακολούθηση και αξιολόγηση
της φαρµακευτικής δαπάνης».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυ-

βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του πολιτισµού». 

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή, µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, εφόσον το
επιθυµούν για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση ότι δεν θα µι-
λήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµάδας. Η ψηφο-
φορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Θα ξεκινήσουµε από τους συναδέλφους που έχουν προβάλει

επιφύλαξη. Δεν βλέπω αντίρρηση αυτή τη στιγµή, µόνο επιφυλά-
ξεις επί του νοµοσχεδίου και ένα «παρών» από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα της Ελλάδας.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Σπαρτιατών κ. Ιωάννης
Κόντης, για πέντε λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΝΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σύµβαση που συζητάµε είναι

κατ’ αρχάς µία σύµβαση την οποία όλοι, απ’ ό,τι είδα, και σί-
γουρα εµείς βλέπουµε ευνοϊκά, γιατί έχει να κάνει µε ανταλλαγή
πολιτισµικών στοιχείων µεταξύ Ελλάδος και Κυπριακής Δηµοκρα-
τίας και σίγουρα την Κύπρο εµείς Ελλάδα τη βλέπουµε. 

Υπάρχουν, όπως τονίσαµε στην επιτροπή χθες, κάποια θέµατα
τα οποία αφορούν την ολοκλήρωση και τη διαχείριση της σύµ-
βασης αυτής. Γιατί στα περισσότερα άρθρα, αν όχι σε όλα, δεν
διαφαίνεται στο οικονοµικό σκέλος πώς θα υπάρχει η αναλογία
στα κόστη, ποιος θα αναλάβει τι. Υπάρχουν αναφορές ότι θα
πρέπει να κάνουµε µαζί παραστάσεις θεατρικές, πολιτισµικές και
καλλιτεχνικές παντός είδους. Όµως αυτά όλα εµπεριέχουν
έξοδα, τα οποία σίγουρα θα έπρεπε να προβλεφθούν από πριν
τουλάχιστον σε τι επίπεδο θα φτάσουν. Γιατί είναι πολύ αόριστο.
Μπορεί να µιλάµε για έναν τοµέα που να έχει 10.000 έξοδα για
ένα χρόνο ή να έχει και 500.000. Διευκρίνισε µετά ο κύριος
Υπουργός ότι αυτό είναι ένα θέµα το οποίο θα διευθετηθεί µετά
την υπογραφή της σύµβασης. Το δεχόµαστε καλόπιστα. 

Πιστεύουµε ότι η σύµβαση αυτή πρέπει να προχωρήσει, να
ολοκληρωθεί στην πραγµατικότητα όµως και όχι να µείνει στα
χαρτιά. Και εµείς περιµένουµε όπως περιµέναµε και προ µηνός
µια σύµβαση επίσης και για τον αθλητισµό η οποία είχε ανακοι-
νωθεί, η οποία όµως δεν ήρθε. Δεν ξέρω τον λόγο που δεν ήρθε
εδώ, ούτε ενηµερωθήκαµε. Αφορά στο Υπουργείο Αθλητισµού.
Μάλιστα είχε µπει και για να συζητηθεί στην ολοµέλεια. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΗ’
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Θεωρούµε πάντως ότι δεν έχουµε κάτι να αντιδράσουµε σε
αυτή τη σύµβαση που έχει υπογραφεί. Καλόπιστα πάντα δεχό-
µαστε ότι είναι προς το καλό και των δύο µερών. Εµείς κοιτάµε
το µέρος και της Ελλάδας και της Κύπρου και πιστεύουµε ότι η
θετική ψήφος µας θα βοηθήσει, όπως έχουµε κάνει και σε όλες
τις παρόµοιες πολιτισµικές συµβάσεις και στο βιβλίο και στο θέ-
ατρο και το σινεµά, τουλάχιστον να ανοίξουν κάποιοι δρόµοι οι
οποίοι είναι απαραίτητοι για τους ανθρώπους και ειδικά σήµερα
για τα νέα παιδιά. Τα νέα παιδιά πρέπει να εισπράττουν πολιτισµό
και όχι να βλέπουν σκηνές σαν αυτές που βλέπουν στο YouTube
και στο internet γενικά, που δυστυχώς καταστρέφει τη νεολαία
µας. Πρέπει να πηγαίνουν στο θέατρο, πρέπει να πηγαίνουν να
ακούν, να βλέπουν καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, αρχαιολογικά µου-
σεία.

Είναι πολύ σηµαντικό να έχουν επαφή µε αυτά, όχι µε κατα-
ναγκασµό, να τα πηγαίνει δηλαδή ένα σχολείο όπως τα πηγαί-
νουν τώρα µε µία επίσκεψη. Αλλά να µπει µέσα στο DNA τους,
να αντιληφθούν ότι µε τον πολιτισµό αρχίζουν και τελειώνουν τα
πάντα και ότι δεν έχει άλλο δρόµο η ανθρωπότητα από το να πε-
τάξει ό,τι κακό έχει από πάνω της παίρνοντας όλα τα πολιτισµικά
στοιχεία τα οποία µέχρι σήµερα βοήθησαν να επιβιώσουν οι λαοί.

Και η Ελλάδα έτσι επιβίωσε µε το καλλιτεχνικό έργο της, το
οποίο θαύµασαν και οι ξένοι και το οποίο πολλές φορές υπέκλε-
ψαν. Βλέπουµε ότι τα πολλά αρχαία µας είναι σε όλα τα µουσεία,
κοσµούν τα µουσεία της υφηλίου γιατί δεν έχουν δικά τους. Γι’
αυτό όλοι αυτοί οι τύποι που τα θαυµάζουν και τα έχουν πάρει
στις πατρίδες τους και που ανερυθρίαστα όταν τα ζητάµε δεν τα
γυρνάνε πίσω, τα οικειοποιούνται και τα έχουν προς κοινή θέα
και εισπράττοντας και χρήµατα από αυτά, δεν έχουν αντιληφθεί
ότι δεν µπόρεσαν να δηµιουργήσουν τίποτα και τα δηµιούργησαν
οι Έλληνες. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε και για τη συνέπεια στον χρόνο. 

Τον λόγο έχει τώρα από την Πλεύση Ελευθερίας ο ειδικός αγο-
ρητής κ. Καραναστάσης.

ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, αγαπητές κυρίες και κύριοι, µε κοιτάει µε αγω-
νία η Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας να δει τι θα πω πάλι
χωρίς χαρτιά. Κάτι θα βρω να πω. Ξέρετε εµείς οι ηθοποιοί στη
σκηνή έχουµε την ασφάλεια τη µάσκα του ρόλου και αλωνίζουµε.
Στη ζωή συνήθως είµαστε λίγο πιο ανασφαλείς και πιο σεµνοί.
Γι’ αυτό και αντιδρώ καµµιά φορά, αγαπητοί κύριοι, στις οµιλίες
στα κινητά -αυτά που βλέπω τώρα-, στις οµιλίες, γιατί δεν έχω
εκπαιδευτεί έτσι, να είµαι στη σκηνή και να µιλάνε από κάτω, να
µιλάνε στα κινητά, να γελάνε, να κανονίζουν πού θα πάνε για τσί-
πουρο µετά κ.λπ..

Έρχοµαι, λοιπόν, στο νοµοσχέδιο. Δεν έχω να πω πάρα πολλά
για το νοµοσχέδιο. Συζητήσαµε χθες. Απαντήθηκαν κάποια πράγ-
µατα από τον αγαπητό κύριο Υπουργό. Τι να πούµε για νοµοσχέ-
διο που υποστηρίζει την ανταλλαγή, υποστηρίζει τον πολιτισµό,
την ανταλλαγή κυρίως Ελλάδος και Κύπρου;

Θα σταθώ στην κ. Αναγνωστοπούλου -που την περίµενα- και
σε αυτό που είπε χθες, που ήταν πολύ σηµαντικό και την ευχαρι-
στώ πάρα πολύ. Αναφέρθηκε στην ανταλλαγή καλλιτεχνών.
Υπάρχουν πολλοί σηµαντικοί καλλιτέχνες Έλληνες και Κύπριοι,
χορογράφοι, χορευτές, µουσικοί, τραγουδιστές, ηθοποιοί, σκη-
νοθέτες και συγγραφείς που εργάζονται στην Ελλάδα και στην
Κύπρο. Υπάρχει ήδη µια πολύ σηµαντική ανταλλαγή καλλιτεχνι-
κού δυναµικού. Ένας πολύ καλός µου φίλος, ο Γιώργος Τσαµ-
πουράκης -µπορεί να τον ξέρετε- αυτή τη στιγµή εργάζεται σε
µια τηλεοπτική σειρά στην Κύπρο και είναι σαν να πηγαίνει Παγ-
κράτι – Κυψέλη. Τέτοια είναι η οικειότητα και η αδελφοσύνη µε-
ταξύ των δύο χωρών, των δύο αδελφών χωρών.

Δεν θα αναφερθώ στη σηµερινή απεργία. Το σκεφτόµουν.
Όµως, δεν αισθανόµουν κάποιου είδους τύψεις ή ενοχή που σή-
µερα µιλάµε για την ενίσχυση του πολιτισµού, ενώ ο κόσµος έξω
αντιδρά, ο κόσµος έξω απεργεί. Ο πολιτισµός δεν είναι µια πο-
λυτέλεια. Ο πολιτισµός έχει να κάνει µε την κοινωνία, έχει να

κάνει µε αυτούς τους ανθρώπους που θα αντιδράσουν, που αν-
τιδρούν, που θα βγουν στους δρόµους σήµερα. Αυτοί είναι ο πο-
λιτισµός και δεν είναι τυχαίο ότι ο πολιτισµός βλήθηκε, ήταν ο
πρώτος τοµέας που βλήθηκε στην περίοδο της κρίσης και των
µνηµονίων, µαζί βέβαια µε την παιδεία και την υγεία. Μην ξεχά-
σουµε ποτέ τη µνηµειώδη ατάκα του τότε Υπουργού Υγείας -και
νυν Υπουργού Υγείας, που µας ζητούσε χθες να ψηφίσουµε το
νοµοσχέδιό του-, ο οποίος είχε πει τότε: «Δεν θα αφήσω την
τρόικα να µου πάρει τη δόξα». Ορίστε, η δόξα είναι γύρω από τη
Βουλή µετά από δέκα χρόνια. Εδώ είναι η δόξα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας)

Μην ξεχνάµε, δυστυχώς, αγαπητοί µου φίλοι από το ΠΑΣΟΚ -
στα αλήθεια φίλοι-, την άλλη µνηµειώδη ατάκα του Υπουργού
τότε Πολιτισµού, ο οποίος  δυστυχώς ή µάλλον ευτυχώς ήταν
υποψήφιος µόνο Πρόεδρός σας και δεν µας έσωσε, µετά από
δεκατρία χρόνια, το 2024, δεν κλήθηκε να µας σώσει ξανά. Τον
τακτοποιήσατε εκεί που πρέπει. Είχε τότε φέρει σε ανοιχτή δια-
βούλευση -το θυµόµαστε όλοι- τις θεατρικές επιχορηγήσεις, οι
οποίες εκπέσαν και τελικά, κόπηκαν και αρκετά χρόνια, τη στιγµή
που βασανιζόταν ο ελληνικός λαός και χτυπιόταν βάναυσα φο-
ρολογικά, εργασιακά τα πρώτα χρόνια της κρίσης, και είχε πει
ατάκες τύπου: «Δεν είναι λεφτά του ελληνικού κράτους αυτά.
Είναι λεφτά των Ελλήνων φορολογουµένων». Τεράστια ατάκα!
Τόσο στοχευµένα πράγµατα εναντίον του πολιτισµού!

Ο πολιτισµός δεν είναι παντεσπάνι. Είναι ψωµί, είναι αέρας,
είναι οξυγόνο. Θα επαναλάβω, µε αφορµή το πόσο οξυγόνο
θεωρώ ότι είναι για την κοινωνία ο πολιτισµός, κύριε Υπουργέ,
αυτό το παράδειγµα που σας άρεσε χθες στην Επιτροπή µας που
συζητήσαµε, για τη συνέντευξη που έδωσα και µε αυτό τελει-
ώνω.

Με ρώτησαν σε µια συνέντευξη για την ενδοσχολική βία και
τους τρόπους µε τους οποίους πιστεύω εγώ, ως πατέρας δύο
εφήβων παιδιών, ότι µπορεί να καταπολεµηθεί. Απάντησα µε
τρεις λέξεις: Με την τέχνη. Η απάντηση είναι…

Κύριε, µιλάτε στο κινητό πάλι. Μιλάµε για την τέχνη. Μιλάτε
δυνατά στο κινητό. Μιλάµε για την τέχνη. 

Απάντησα, λοιπόν, µε την τέχνη έρχεται ο πολιτισµός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: Γι’ αυτό είµαι εδώ.
ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Πολύ ωραία. Σας ευχαριστώ

πολύ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Μην φωνάζετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Γιόγιακα, έχει δίκιο ο οµιλητής. Παρακαλώ!
ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ ΚΑΡΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Σας ευχαριστώ.
Απάντησα, λοιπόν, µε την τέχνη. Διότι ένα παιδί που µαθαίνει

από µικρή ηλικία να ακούει Μότσαρτ, Τσαϊκόφσκι, Σούµπερτ,
Μπραµς, που τον πηγαίνουν στην όπερα, τον πηγαίνουν να ακού-
σει µια συµφωνική ορχήστρα, που βλέπει µπαλέτο, που πηγαίνει
στο θέατρο, µαθαίνει να ακούει τη µουσική, µαθαίνει να βλέπει
ένα θεατρικό έργο των κλασικών, του Στρίνµπεργκ, του Τενεσί
Ουίλιαµς, του Τσέχοφ, να τα επεξεργάζεται αυτά, ένα παιδί που
ξέρει να διαβάζει ποίηση, που µαθαίνει από νεαρή ηλικία να δια-
βάζει ποίηση, δεν ασχολείται µε το να βγάλει τη φαλτσέτα στο
διάλειµµα, ούτε τον αφορά το κινητό του πάρα πολύ για να ασχο-
ληθεί µε αυτό.

Πιστεύω ότι η λύση, ο δρόµος, η ζωή είναι ο πολιτισµός και
µέσα από αυτόν θα στηρίξουµε κάθε τέτοια πρωτοβουλία, κύριε
Υπουργέ, που ξέρετε την αµοιβαία εκτίµηση που σας έχω και το
πώς θέλω να δουλέψω πάνω σε αυτό το κοµµάτι.

Θα ψηφίσουµε θετικά, όπως ελπίζω όλοι εδώ µέσα, στο νοµο-
σχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο τώρα έχει από τη Νίκη ο ειδικός αγορητής κ. Βορύλ-

λας.
Παρακαλώ, έχετε τον λόγο. 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΒΟΡΥΛΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη συµφωνία πολιτιστικής συ-
νεργασίας µεταξύ Ελλάδας και Κύπρου αποτελεί ενσάρκωση και
ουσιαστικό θεµέλιο της συναντίληψης και σύµπραξης Ελλάδος
– Κύπρου και εκτείνεται σε όλο το φάσµα του πολιτισµού, τόσο
στην πολιτιστική κληρονοµιά όσο και στη σύγχρονη δηµιουργία. 

Είναι το αποτύπωµα της µακραίωνης και αδιάσπαστης πολιτι-
σµικής συνέχειας του ενιαίου ελλαδικού χώρου και πολιτισµού
στη Λεκάνη της Μεσογείου, µε κοινή ιστορική πορεία, όπως αυτή
µαρτυρείται ανά τους αιώνες, µε τρόπο ώστε να αποδεικνύεται
ιστορικά η άρρηκτη ενότητα του κυπριακού ελληνισµού µε τον
εθνικό κορµό. 

Σήµερα, σαράντα ένα χρόνια µετά την παράνοµη ανακήρυξη
του ψευδοκράτους του Ντενκτάς και µε τους ισχυρούς της ηµέ-
ρας να αδυνατούν να εφαρµόσουν τα ψηφίσµατα των Ηνωµένων
Εθνών, τα οποία καταδικάζουν την παράνοµη εισβολή και κατοχή
της Τουρκίας στη Μεγαλόνησο, η προκείµενη κύρωση της συµ-
φωνίας από το ελληνικό Κοινοβούλιο αποτελεί τη δίκαιη διατρά-
νωση του δικαίου κάθε πολιτισµένου ανθρώπου, µε διαστάσεις
ιστορικές και εµπεδώνει άλλη µία θεσµική αντίσταση του Διε-
θνούς Δικαίου και του ευρωπαϊκού κεκτηµένου απέναντι στη
βίαιη και δια των όπλων και της ισχύος, εξόχως, απολίτιστη και
αυταρχική αποδοχή τετελεσµένων. 

Είναι απορίας άξιον πώς τόσα χρόνια δεν είχε θεσµοθετηθεί η
εν λόγω συνεργασία, η οποία θα είχε αποφέρει και πολιτικούς
καρπούς στα διεθνή φόρα και θα κινητοποιούσε λαούς και πολι-
τισµούς, που εµφορούνται από τις ίδιες πολιτισµικές αξίες, ώστε
να µην υπάρχει εφησυχασµός και διεθνής επαγρύπνηση κόντρα
στη «νέα κανονικότητα», την ανοχή στα παράνοµα τετελεσµένα,
µε σύµµαχο τη λήθη, την αποσιώπηση των πολιτιστικών εγκλη-
µάτων, που διαρκώς τελούνται στα κατεχόµενα. Πράγµατι, είναι
εξόχως επιτακτική η ανάγκη καταστολής και περιορισµού της πα-
ράνοµης διακίνησης των πολιτιστικών αγαθών. Είναι ένα θέµα,
που αφορά ιδιαίτερα την Κύπρο, µετά την εισβολή του 1974, που
είδε να λεηλατείται βάναυσα ο αµύθητος πολιτιστικός της πλού-
τος.

Η Ελλάδα και η Κύπρος έχουν χρησιµοποιηθεί ως τόποι παρά-
νοµης εξαγωγής πολιτιστικών αγαθών. Προέχει η κοινή δράση
των δύο κυβερνήσεων στα διεθνή φόρα, στα Ηνωµένα Έθνη και
την UNESCO, µε ενιαία γραµµή, ώστε να υπάρχουν τα επιθυµητά
αποτελέσµατα. 

Σήµερα, περισσότερο από ποτέ, ο πολιτισµένος κόσµος πρέ-
πει να αντιδράσει στη βάρβαρη και απολίτιστη επίθεση, που υφί-
στανται οι αξίες του ανθρωπισµού και του πολιτισµού. Συµφω-
νούµε ότι ο πολιτισµός είναι ισχυρός παράγοντας κοινωνικής συ-
νοχής και σηµαντικός µοχλός αναπτυξιακής δυναµικής.

Η συµφωνία, εν πολλοίς, εναρµονίζει την κοινή δράση σε ένα
πυκνότατο πλέγµα πολιτικών πολιτισµού. Ο πολιτισµός προάγει
την ειρήνη και τη συνοχή και είναι φορέας και πολλαπλασιαστής
της µνήµης. Είναι το κεκτηµένο κάθε ελεύθερου ανθρώπου. Ως
εκ τούτου, µπορεί να αποτελέσει την κοινή συνισταµένη προσέγ-
γισης των λαών. 

Εν προκειµένω, η συµφωνία προάγει τη νέα Κύπρο, που απο-
λαµβάνει όλα τα αγαθά του ευρωπαϊκού κεκτηµένου, χωρίς το
τελευταίο στην Ευρώπη τείχος του αίσχους και της διαίρεσης. 

Πρέπει να καταπολεµηθεί αποφασιστικά κάθε παράνοµη δια-
κίνηση, µε µέτρα κατά της λεηλασίας και της κλοπής των πολιτι-
στικών αγαθών σε νοµοθετικό, διοικητικό και εκτελεστικό
επίπεδο, µε επιδίωξη συντονισµένης διεθνούς δράσης στο συγ-
κεκριµένο τοµέα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα και η Κύπρος έχουν
να δώσουν πολλά, ώστε να γίνει πράξη µια συντεταγµένη διεθνής
συµµαχία πολιτισµού, που σκοπό θα έχει όχι µόνο την ανάδειξη
από την αρχαιότητα της ιστορικής πολιτισµικής συνέχειας, αλλά
θα στέκεται «ανάχωµα» µπροστά σε κάθε επιβουλή και βάναυση
καταστρατήγηση του δικαίου. 

Γιατί «πολιτισµός» σηµαίνει ειρήνη, µέσω του Διεθνούς Δι-
καίου. Γιατί «πολιτισµός» σηµαίνει εφαρµογή των συνθηκών και
συµφωνιών του ελεύθερου κόσµου, ενάντια σε αυταρχισµό και
ηγεµονισµούς. Δεν υπάρχει ανοχή και ζωτικός χώρος, για όποιον
δια της βίας επιδιώκει να παριστάνει τον «ψευτονταή».

Γιατί το «δικαιοσύνην µάθετε, οἱ ἐνοικοῦντες ἐπὶ τῆς γῆς»,
πραγµατώνεται κατ’ εξοχήν µέσα από έργα ειρήνης και πολιτι-
σµού και µε συντεταγµένη συµµαχία του πολιτισµένου κόσµου,
ενάντια σε κάθε βαρβαρότητα, πολιτική και πολιτισµική. 

Με τις σκέψεις αυτές, το Πατριωτικό Κίνηµα - Νίκη ψηφίζει θε-
τικά στην κύρωση της συγκεκριµένης συµφωνίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει τώρα η ειδική αγορήτρια από τη Νέα Αριστερά,

η κ. Αναγνωστοπούλου. 
Ορίστε, κυρία Αναγνωστοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Σήµερα είναι µια µεγάλη µέρα. Είναι η µεγάλη µέρα της γενι-

κής απεργίας που έχει προκηρύξει εδώ και καιρό η ΓΣΕΕ και η
ΑΔΕΔΥ και όλος ο κόσµος θα βρεθεί στους δρόµους µε ένα αί-
τηµα: Δεν θέλει επιβίωση, θέλει ζωή.

Όπως δείχνουν όλοι οι αριθµοί, η χώρα βουλιάζει. Όµως, δεν
αρκούν οι αριθµοί. Το κυριότερο, το πιο κραυγαλέο είναι αυτό
που βιώνουν οι κάτοικοι αυτής της χώρας στην πραγµατικότητά
τους. Το µείζον αίτηµα είναι ότι αυτή η χώρα ανήκει στους πολ-
λούς και όχι σε κάποιους λίγους και αυτό είναι δικαίωµα. Αυτό
βροντοφωνάζει ο κόσµος σήµερα: Είναι δικαίωµα στη ζωή.

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, η Κυβέρνηση του κ. Μη-
τσοτάκη, έχει καταντήσει αυτή τη χώρα να αισθάνεται ότι δεν
έχει µέλλον, να βουλιάζει. Και είναι ένα άσχηµο, αποκαρδιωτικό,
αλλά θα έλεγα και ένα αίσθηµα το οποίο δεν αξίζει ούτε στους
κατοίκους ούτε στην ίδια τη χώρα.

Να έρθω στο θέµα της συµφωνίας ανάµεσα στην Ελλάδα και
στην Κύπρο. Δεν έχω να πω πολλά. Ευχαριστώ τον κ. Καρανα-
στάση, τον πολύ καλό συνάδελφο. Ξέρω ότι συµµεριζόµαστε τα
ίδια πράγµατα για την τέχνη και τον πολιτισµό εν γένει.

Δεν έχω να πω πολλά και δεν έχω να πω πολλά, γιατί µια συ-
νεργασία ανάµεσα στην Ελλάδα και την Κύπρο και σε πολιτιστικό
επίπεδο τη θεωρώ αυτονόητη.

Θέλω µόνο να πω για την Κύπρο -στην οποία είχα τη µεγάλη
χαρά να ζήσω εννιά από τα ωραιότερα χρόνια της ζωής µου, ως
καθηγήτρια στο Πανεπιστήµιο Κύπρου, να έχω γνωρίσει άξιους
ανθρώπους του πολιτισµού, πολύ άξιους και της πολιτιστικής
κληρονοµιάς και του σύγχρονου πολιτισµού, που έχουν προσφέ-
ρει στην Ελλάδα πάρα πολλά, που έχουν προσφέρει εν γένει
στον ελληνικό πολιτισµό πάρα πολλά- ένα πράγµα. Εχθές είπα
κάποιες λεπτοµέρειες.

Θέλω να πω ότι εµείς εδώ, ως χώρα και µε αφορµή αυτή τη
συµφωνία, καλό θα ήταν πως στον πολιτισµό, πως στην πολιτι-
στική κληρονοµιά, αλλά και τον σύγχρονο πολιτισµό -και µιας και
είναι η απεργία σήµερα, κύριε Υπουργέ, σε σχέση µε τον πολιτι-
σµό- οι συλλογικές συµβάσεις εργασίας να είναι πραγµατικά η
αναπνοή για τον σύγχρονο πολιτισµό. Είναι για όλα τα επίπεδα
εργασίας, αλλά για τον σύγχρονο πολιτισµό είναι πάρα πολύ ση-
µαντική και θα πρέπει να ανοίξει αυτή η κουβέντα. Την έχουν
ανοίξει οι καλλιτέχνες, αλλά να γίνει και στην πράξη.

Θέλω, όµως, να πω το εξής. Χτες το βράδυ, ήµουν στην πα-
ρουσίαση ενός πάρα πολύ ωραίο βιβλίου ενός φίλου που τον
εκτιµώ κιόλας, του Στρατή Μπουρνάζου, που έχει κάνει ένα βι-
βλίο από αρχειακές πηγές κ.λπ. για τον πολιτισµικό ψυχρό πό-
λεµο. Πάρα πολύ ωραίο! Καλό θα ήταν, δοθείσης της ευκαιρίας,
να το διαβάσετε. Και µου ήρθε στο µυαλό αυτό που έλεγε ο κ.
Δελής χθες στην επιτροπή για το νέο Μπάουχαους της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου.

Καλό θα ήταν να σκεφτούµε, ειδικά όσοι και όσες θεωρούµε
ότι ανήκουµε σε αυτό που λέγεται «προοδευτικός χώρος», να
δούµε την ιστορία την οποία βιώνουµε και το µέλλον και της Ευ-
ρώπης και της χώρας µέσα από τέτοιους φακούς. Δεν θα είναι
άσχηµο.

Θέλω να κλείσω µε µια µόνο παρατήρηση και µια παρατήρηση
η οποία έχει να κάνει µε αυτό που είπα ότι βουλιάζει αυτή η
χώρα. Το είπα και χτες στην επιτροπή, θα το πω και σήµερα. Η
κ. Ζωή Ζενιώδη εκδιώχθηκε από το Μέγαρο Μουσικής Βορείου
Ελλάδας, αρχιµουσικός, πιανίστα µεγάλης περιωπής. Υποχρεώ-
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θηκε το ελληνικό κράτος να πληρώσει, γιατί είχαµε τη γυναίκα
οκτώ µήνες απλήρωτη και να πληρώσει και επιπλέον. Η γυναίκα
αυτή έγινε αρχιµουσικός στην ορχήστρα του Μπουένος Άιρες.
Αυτό, για να δείτε πώς φεύγει ο κόσµος, πώς έχουµε brain drain
σε αυτή τη χώρα, που δεν αισθάνονται οι άνθρωποι να δικαιώ-
νονται και µπορούν να βγάλουν το ταλέντο τους κ.λπ..

Ευχαριστώ και βέβαια, ψηφίζω θετικά σε αυτή τη συµφωνία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Από την Ελληνική Λύση τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια κ.

Ασηµακοπούλου.
ΣΟΦΙΑ - ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προωθείται

προς κύρωση η Συµφωνία Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του πολιτισµού, που
υπεγράφη στη Λευκωσία στις 23 Αυγούστου του 2024.

Οι σχέσεις Ελλάδας και Κύπρου είναι ιδιαίτερα στενές και θε-
µελιώδεις σε πολλούς τοµείς, µεταξύ των οποίων και ο πολιτι-
σµός. Από πολιτιστική άποψη, οι δεσµοί είναι πολύ ισχυροί.
Προωθείται η συνεργασία σε διάφορους τοµείς, µεταξύ των
οποίων και της πολιτιστικής κληρονοµιάς, η οποία συνδέει το πα-
ρελθόν, το παρόν και το µέλλον ενός τόπου, διαδραµατίζοντας
πολύπλευρο ρόλο στη σύγχρονη πολυπολιτισµική κοινωνία.

Η προστασία της ακεραιότητας, καθώς και της αυθεντικότητάς
της αποτελεί βασική και στοιχειώδη προϋπόθεση. Η ανάγκη για
τη διαφύλαξη των πολιτιστικών αγαθών και των δύο κρατών κα-
θίσταται επιτακτική. Προς αυτή την κατεύθυνση είναι απαιτού-
µενη η οργανωµένη προσπάθεια σε επίπεδο τοπικό, εθνικό και
διεθνές, ώστε αυτά να κληροδοτηθούν στις επόµενες γενιές.

Προωθείται µε το παρόν, µεταξύ άλλων, η συνεργασία των δύο
κρατών για την ενίσχυση της αρχαιολογικής έρευνας και την ανά-
δειξη πολιτιστικής κληρονοµιάς, καθώς και για τη διαφύλαξη και
ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονοµιάς, πραγµατοποιών-
τας δράσεις, εκδηλώσεις κ.λπ..

Δεν µας είπατε, όµως, ποιος θα είναι αρµόδιος για τη δηµιουρ-
γία των δράσεων αυτών. Σκοπός δεν είναι µόνο η νοµοθέτηση,
αλλά κυρίως η υλοποίηση και σε αυτό πάσχετε. Διότι στην πράξη,
δυστυχώς, διαχρονικά έχουµε δει να συµβαίνουν τα ακριβώς αν-
τίθετα. Ελάχιστη ως ανύπαρκτη η προστασία της ελληνικής πο-
λιτιστικής κληρονοµιάς και της γλώσσας µας. Η διατήρηση των
εθίµων, της ορθοδοξίας, της ελληνικής γλώσσας θα έπρεπε ξε-
κάθαρα να αποτελούν απόλυτη προτεραιότητα.

Είναι περισσότερο αναγκαίες από ποτέ, όµως, οι ουσιαστικές
δράσεις για την προστασία του πολιτισµού µας, των εθίµων και
των παραδόσεών µας. Προβλέπεται ότι τα δύο κράτη θα ανταλ-
λάσσουν εκθέσεις και επιµορφώσεις σε θέµατα µουσειολογίας
και θα οργανώνουν κοινές διοργανώσεις και εκπαιδευτικά προ-
γράµµατα. Είναι κρίσιµο να είναι δωρεάν για τις ελληνικές οικο-
γένειες, αλλά και στα εκπαιδευτικά προγράµµατα, σε αυτά να
µπορούν να έχουν την ίδια δυνατότητα συµµετοχής και τα άτοµα
µε ειδικές ανάγκες. Η δυνατότητα της επισκεψιµότητας των ατό-
µων µε αναπηρία στην Ελλάδα προκειµένου να υλοποιήσουν την
υψίστης σηµασίας για έναν άνθρωπο επαφή µε τα αγαθά του πο-
λιτισµού είναι πάρα πολύ σηµαντική.

Προβλέπεται, επίσης, ανταλλαγή γνώσεων σχετικά µε τα
µέτρα συντήρησης, αποκατάστασης και ανάδειξης της πολιτιστι-
κής κληρονοµιάς, αφ’ ενός και τη συνεργασία για θέµατα παρά-
νοµης διακίνησης αρχαιοτήτων και πολιτιστικών αγαθών
γενικότερα, αλλά και την επιστροφή παρανόµων αποκτηθέντων
πολιτιστικών αγαθών. Η παράνοµη διακίνηση, η αποδοχή της κυ-
ριότητας µνηµείων θα πρέπει να τιµωρούνται πολύ αυστηρά,
προκειµένου να παταχθεί αυτή η λαθραία αλλοίωση και στέρηση
από τον ελληνικό και τον κυπριακό λαό της σπουδαίας αυτής
κληρονοµιάς στον βωµό εκείνων που έχουν τα µέσα να απολαµ-
βάνουν αυτά τα αρχαία µνηµεία. Ο βαθµός και η ταχύτητα, κυ-
ρίως, µε την οποία η καταστροφή και λεηλασία των πολιτιστικών
αγαθών λαµβάνει χώρα στις µέρες µας είναι πρωτόγνωρη και
φαίνεται µε γεωµετρική πρόοδο να αυξάνεται. Γι’ αυτό ακριβώς
χρειάζεται διαρκής επαγρύπνηση και άµεσες κινήσεις από το σύ-

νολο των υφιστάµενων φορέων, ώστε να γίνει εφικτή η πραγµα-
τική αντιµετώπιση και η µείωσή τους.

Τα µέρη, λέτε, θα ενθαρρύνουν την έρευνα στον τοµέα της τε-
χνολογίας του θεάτρου µέσω της συνεργασίας σε προγράµµατα
πολιτισµού ανάµεσά τους και ακόµα και σε τρίτες χώρες. Η τε-
χνολογία του θεάτρου τι περιλαµβάνει; Με ποιες τρίτες χώρες
θα συνεργάζονται; 

Για εµάς στην Ελληνική Λύση η ιστορία της Ελλάδας, η παρά-
δοσή της και ο πολιτισµός της σε όλες τις εκφάνσεις του είναι
υψίστης σηµασίας. Η χώρα µας, η οποία αποτελεί µητέρα των
επιστηµών, των καλών τεχνών, του θεάτρου, της δηµοκρατίας,
δεν έχει καταφέρει µέχρι και σήµερα να χαράξει µια πολιτική για
τον σπουδαίο πολιτισµό της. Η Ελλάδα αποτελεί για την Κύπρο
ένα πολιτιστικό και ιστορικό πρότυπο, ενώ και οι Κύπριοι παρέ-
χουν πλούσιες πολιτιστικές συνεισφορές στην Ελλάδα. 

Η ανάπτυξη του πολιτισµού, του αρχαιολογικού, του θρησκευ-
τικού, του προσκυνηµατικού τουρισµού και πλείστων άλλων µορ-
φών του που έχει να επιδείξει η χώρα µας, αποτελούν βασική
προτεραιότητα για όλους εµάς στην Ελληνική Λύση. Η χώρα µας
πλεονεκτεί σε πολλά. Δυστυχώς, όµως, αφήνουµε ανεκµετάλ-
λευτα τα αµέτρητα στην κυριολεξία δώρα που µας προσφέρει
αυτή η γη. 

Σας ευχαριστώ 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία συνάδελφε.

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα της Ελλάδας, ο κ. Ιωάννης Δελής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ζητήσω εκ των προτέ-
ρων µια πολύ µικρή ανοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Βλέπετε, κύριε συ-
νάδελφε, ότι όλοι σήµερα τηρούν πολύ καλά τους κανόνες. Και
χαίροµαι για αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Το γεγονός βέβαια της σηµερινής ηµέρας
είναι η µεγάλη απεργία. Αυτό είναι το µεγάλο γεγονός σήµερα.
Και ως ΚΚΕ χαιρετίζουµε τους χιλιάδες απεργούς σε όλη τη
χώρα που το βροντοφωνάζουν και απαιτούν λεφτά επιτέλους για
τους µισθούς για την υγεία, την παιδεία και ζητούν και την απεµ-
πλοκή της χώρας από τα σφαγεία του πολέµου. Η θέση όλων σή-
µερα είναι στις απεργιακές συγκεντρώσεις που ξεκινούν τούτη
την ώρα στην Αθήνα, στη Θεσσαλονίκη και σε πάνω από εβδο-
µήντα πόλεις σε όλη τη χώρα. Και αυτό είναι η πραγµατική αντι-
πολίτευση στην αντιλαϊκή πολιτική. 

Τώρα, µπαίνοντας στη σύµβαση, από τα πρώτα άρθρα αυτής
της συµφωνίας, τα οποία αναφέρονται στην πολιτιστική κληρο-
νοµιά, µας προβληµατίζει αυτή η διατύπωση του άρθρου 4 περί
ανταλλαγής καλών πρακτικών στην οργάνωση και τη λειτουργία
των µουσείων. Γιατί, αν ως πρότυπο της οργάνωσης και της λει-
τουργίας των µουσείων και των δύο χωρών υπονοείται το Μου-
σείο της Ακρόπολης και τα πέντε µεγάλα µουσεία της Ελλάδας,
τα οποία από τον Φεβρουάριο του 2023 η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας απέκοψε από το διοικητικό κορµό του Υπουργείου
Πολιτισµού και τα µετέτρεψε σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δι-
καίου, προκειµένου φυσικά να ενισχύσουν και να αναπτύξουν πιο
ελεύθερα και πιο αποτελεσµατικά την εµπορευµατοποιηµένη
τους λειτουργία, τότε φυσικά το θέµα αλλάζει και δεν συµφω-
νούµε. 

Όσο για τα άρθρα 8 έως 24 της συµφωνίας, τα οποία αναφέ-
ρονται στον τοµέα του σύγχρονου πολιτισµού, στεκόµαστε σε
αυτά τα οποία αφορούν στον κινηµατογράφο και το οπτικοακου-
στικό. Συγκεκριµένα στο άρθρο 13 καλούνται τα µέρη να αξιο-
ποιήσουν τη διευρυµένη µερική συµφωνία του Συµβουλίου της
Ευρώπης, Eurimages, και την αναθεωρηµένη σύµβαση του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης για τις κινηµατογραφικές συµπαραγωγές. 

Όπως είναι γνωστό, το ΚΚΕ έχει πάρει σαφέστατη αρνητική
θέση απέναντι σε αυτές τις συµφωνίες και τις συµβάσεις για τον
απλούστατο λόγο ότι αυτές δεν κάνουν τίποτε άλλο από το να
ενισχύουν τα ευρωπαϊκά µονοπώλια του εµπορευµατοποιηµένου
πολιτισµού απέναντι στους ανταγωνιστές τους, χωρίς ουσιαστικά
να ενδιαφέρονται για την αισθητική καλλιέργεια και την ψυχαγω-
γία την ουσιαστική των λαϊκών µαζών.

2982 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Και από όλες τις παρατηρήσεις τώρα που έχουµε κάνει και
εχθές στην επιτροπή και τις αντιρρήσεις του ΚΚΕ -που δεν είναι
ούτε λίγες και, κατά τη γνώµη µας, δεν είναι ούτε και ασήµαν-
τες- ο αρµόδιος Υπουργός χθες στην επιτροπή βρήκε να µας
κάνει κριτική µονάχα σε ένα επιµέρους σηµείο, το οποίο συνδέ-
εται µε µια προηγούµενη συµφωνία µε το Συµβούλιο της Ευρώ-
πης και που αφορά σε ένα πιλοτικό πρόγραµµα χρηµατοδότησης
τηλεοπτικών σειρών από την Ευρωπαϊκή Ένωση, προσάπτοντας
στο κόµµα µας την ψευδέστατη και συκοφαντική κατηγορία ότι
αρνείται, δήθεν, τα χρήµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί
εµείς -και αυτό όλοι το γνωρίζουν- είµαστε όχι επί επιµέρους,
αλλά συνολικά αντίθετοι µε όλο το θεσµικό πλαίσιο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και του Συµβουλίου της Ευρώπης που από καιρό
τώρα βέβαια αποτελεί παρακολούθηµα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Και αναφέρεται ρητά στο άρθρο 27 εδώ της συµφωνίας,
όπου γίνεται λόγος για δράσεις εντός του θεσµικού πλαισίου της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συµβουλίου της Ευρώπης. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ)

Με αυτό το θεσµικό πλαίσιο που βαθαίνει την εµπορευµατο-
ποίηση της τέχνης και του πολιτισµού είµαστε αντίθετοι και όχι
βέβαια µε τις ανταλλαγές προσώπων και θέσεων που προβλέ-
πουν τα άρθρα 25 και 26. Στο ίδιο, όµως, το άρθρο 27 και στην
τρίτη του παράγραφο υπάρχει και κάτι ακόµα. Τα µέρη, λέει, εξε-
τάζουν τη δυνατότητα διαµόρφωσης κοινής πολιτικής στο εξε-
λισσόµενο πλαίσιο του νέου Μπάουχαους σε ευρωπαϊκό και
διεθνές επίπεδο. 

Τι ακριβώς, όµως, είναι αυτό το νέο ευρωπαϊκό Μπάουχαους;
Η απάντηση βρίσκεται στην ιστοσελίδα του, όπου αναφέρονται τα
εξής: «Το νέο ευρωπαϊκό Μπάουχαους είναι µια πρωτοβουλία πο-
λιτικής και χρηµατοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δρο-
µολογήθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2021 και προωθεί
βιώσιµες λύσεις για το µετασχηµατισµό του δοµηµένου περιβάλ-
λοντος και του τρόπου ζωής, στο πλαίσιο της πράσινης µετάβα-
σης. Ακολουθεί στη συνέχεια η Πρόεδρος της Κοµισιόν, η κ. Φον
ντερ Λάιεν, η οποία δηλώνει στο πρώτο συνέδριο αυτού του ευ-
ρωπαϊκού. Μπάουχαους: «Το νέο ευρωπαϊκό Μπάουχαους έχει να
κάνει µε την ελπίδα, την έµπνευση, τις νέες δυνατότητες και τις
πρακτικές δράσεις ενάντια στην κλιµατική αλλαγή». Η πολιτική,
λέει, και η οικονοµία είναι απαραίτητη, αλλά δεν είναι αρκετή, χρει-
αζόµαστε κάτι ακόµα, ένα κοινό αφήγηµα που να αγγίζει όχι µόνο
το µυαλό µας, αλλά την καρδιά µας και την ψυχή µας. 

Αλήθεια, τι γυρεύει η αλεπού στο παζάρι; Τι ψάχνει η Κοµισιόν
στον χώρο της τέχνης και του Μπάουχαους, ενός κινήµατος που
θυµίζουµε ότι δηµιουργήθηκε µέσα στο πνεύµα των ιδεών της
σοσιαλιστικής επανάστασης και λίγο µετά την επανάσταση τη
σοσιαλιστική στη Γερµανία τον Νοέµβρη του 1918. Και σύµφωνα
µε τις αρχές αυτού του κινήµατος του Μπάουχαους -προοδευτι-
κού βεβαίως στο ξεκίνηµά του- η γλυπτική, η αρχιτεκτονική, οι
εφαρµοσµένες τέχνες, οι καλλιτέχνες, οι αρχιτέκτονες, οι χειρο-
τέχνες, οι τεχνίτες συνενώνονται σε µια ενιαία λογική, όπου η οι-
κοδόµηση και η δηµιουργία θα έφερνε τον απλό άνθρωπο κοντά
στην τέχνη. Φυσικά µε την άνοδο του ναζισµού η σχολή έκλεισε
και τα στελέχη της διώχθηκαν.

Τι ψάχνει, λοιπόν, η Κοµισιόν στο νέο Μπάουχαους; Ανοιχτά
αξιοποιεί τη φήµη και τη επιδραστικότητα ενός προοδευτικού κι-
νήµατος στην τέχνη -όπως ήταν, όπως είπαµε, το Μπάουχαους
στο ξεκίνηµά του- στα χρόνια του Μεσοπολέµου, το διαστρεβλώ-
νει και επιχειρεί να ενσωµατώσει πλατιές λαϊκές µάζες στην πο-
λιτική της λεγόµενης πράσινης µετάβασης, µέσω της τέχνης και
του πολιτισµού. Άλλη µια κραυγαλέα απόδειξη του ότι στο πλαί-
σιο του καπιταλισµού και ο πολιτισµός και οι τέχνες, όπως και τα
πάντα, υποτάσσονται, αιχµαλωτίζονται και υπηρετούν τη στρα-
τηγική της κερδοφορίας, εν προκειµένω των οµίλων της πράσι-
νης οικονοµίας, πολύ περισσότερο σήµερα που εξαπλώνεται η
ενεργειακή φτώχεια, που οξύνονται οι ιµπεριαλιστικοί ανταγωνι-
σµοί, όπως βλέπουµε, σε επικίνδυνο µάλιστα βαθµό και απειλεί-
ται ένα γενικό αιµατοκύλισµα των λαών για τα κέρδη των
καπιταλιστών. Με βάση όλα τα παραπάνω, ψηφίζουµε «παρών»
στη συγκεκριµένη συµφωνία.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Δελή που µίλησε ως ειδικός αγορητής επί του νο-
µοσχεδίου του Υπουργείου Πολιτισµού.

Με την άδειά σας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα κάνουµε
µια µικρή διακοπή από τη συζήτηση του νοµοσχεδίου για την «ιε-
ροτελεστία» της καταθέσεως του κρατικού προϋπολογισµού του
2025, όπως συνηθίζεται. 

Είναι εδώ ο Υπουργός Οικονοµικών και ο αρµόδιος Υφυπουρ-
γός, ο κ. Πετραλιάς. Αµέσως πριν τον εγχειρίσει στον Πρόεδρο
της Βουλής, να µας πει κάτι για το περιεχόµενό του.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ (ΚΩΣΤΗΣ) ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Εθνι-

κής Οικονοµίας και Οικονοµικών): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, είναι µια ηµέρα ιδιαίτερα σηµαντική για εµάς,
το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, αλλά πι-
στεύω και για τη Βουλή των Ελλήνων, γιατί είναι η ηµέρα κατά-
θεσης στο Σώµα του κρατικού προϋπολογισµού. 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντική για εµάς, το Υπουργείο Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών, αλλά πιστεύω και για τη Βουλή των
Ελλήνων, γιατί είναι η ηµέρα κατάθεσης στο Σώµα του κρατικού
προϋπολογισµού. 

Είναι ιδιαίτερη τιµή για εµάς, τον αρµόδιο Υφυπουργό Θάνο
Πετραλιά και εµένα, να καταθέτουµε στο Σώµα τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό του 2025 και την εισηγητική του έκθεση φυσικά. 

Καταθέτω, επίσης, έκθεση επί των φορολογικών δαπανών, εκ-
θέσεις των γενικών διευθυντών του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους, φορολογίας, τελωνείων και ειδικών φόρων κατανάλω-
σης, δηµόσιας περιουσίας και κοινωφελών περιουσιών του
Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, την ετήσια έκ-
θεση ελέγχου της Γενικής Διεύθυνσης Δηµοσιονοµικών Ελέγχων
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, καθώς και τις δηλώσεις
που προβλέπονται στο άρθρο 58 του ν.4270/2014, όπως αυτό
ισχύει. 

Κύριε Πρόεδρε, θα σας παρακαλέσω να οριστούν ηµεροµη-
νίες για τη συζήτηση του κρατικού προϋπολογισµού στη Διαρκή
Επιτροπή Οικονοµικών, καθώς και στην Ολοµέλεια της Βουλής.
Η κατάθεση του κρατικού προϋπολογισµού του οικονοµικού
έτους 2025 συνοδεύεται και από ειδική έκδοση του προϋπολογι-
σµού επιδόσεων του οικονοµικού έτους 2025. 

Τέλος, ενηµερώνω το Σώµα ότι επιπλέον κατατίθεται ο απολο-
γισµός και ο γενικός ισολογισµός του κράτους οικονοµικού
έτους 2023, συνοδευόµενοι από την έκθεση του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-

µικών κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης καταθέτει στον Πρόεδρο της
Βουλής τα προαναφερθέντα µε τη µορφή stick (ψηφιακό µέσο
αποθήκευσης)) 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας και
από τα έδρανα της Κυβέρνησης)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι,  επιτρέψτε µου να σας ενηµερώσω ότι η συζήτηση του
κρατικού προϋπολογισµού του 2025, που µόλις κατετέθη από
τον Υπουργό Οικονοµικών, και ο οποίος προηγουµένως ουσια-
στικά ανέγνωσε τα περιεχόµενά του, στην αρµόδια Διαρκή Επι-
τροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, θα διεξαχθεί σε τέσσερις
συνεχείς συνεδριάσεις, όπως προβλέπεται, στις 25, 26 και 27 Νο-
εµβρίου 2024, µετά από συνεννόηση µε το Προεδρείο της επι-
τροπής. 

Επίσης, στη συνέχεια η συζήτηση στην Ολοµέλεια της Βουλής
θα ξεκινήσει την 11η Δεκεµβρίου του 2024, σύµφωνα µε το άρθρο
123 παράγραφος 1 του Κανονισµού, και θα ολοκληρωθεί την 15η

Δεκεµβρίου 2024 έως τις 12 τα µεσάνυχτα µε την ψήφισή του. 
Σας ευχαριστώ πολύ. Μπορούµε να συνεχίσουµε τη συζήτηση

του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Πολιτισµού. 
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζουµε τη συνεδρίαση του νοµοθετικού έργου. 
Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλ-

λαγής, η κ. Γρηγοράκου.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ (ΝΑΓΙΑ) ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα συζη-
τούµε για την Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συνεργασίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του πολιτι-
σµού. 

Αυτό, όµως, το συζητάµε σήµερα εµείς εδώ εντός της Αίθου-
σας της Ολοµέλειας του Κοινοβουλίου µέσα στη Βουλή, ενώ
αυτή τη στιγµή έξω οι Έλληνες απεργούν, διαµαρτύρονται και
αντιδρούν. Οι πολίτες κατεβαίνουν στον δρόµο απέναντι σε µια
κυβέρνηση που έχει αφήσει τη χώρα να βυθίζεται σε µια ανεξέ-
λεγκτη κρίση ακρίβειας, ενεργειακής φτώχειας και οικονοµικών
ανισοτήτων. 

Η ακρίβεια καίει τα νοικοκυριά. Η Ελλάδα είναι πλέον πρωτα-
θλήτρια στην ακρίβεια. Σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, ο γενικός δεί-
κτης τιµών καταναλωτή αυξήθηκε κατά 2,4% τον Οκτώβριο του
2024 σε σύγκριση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2023, αλλά η πραγ-
µατική επιβάρυνση των νοικοκυριών είναι πολλαπλάσια. Την ίδια
στιγµή βασικά αγαθά γίνονται ολοένα και πιο απρόσιτα για τους
πολίτες. Η αισχροκέρδεια έχει γίνει κανόνας και η κυβέρνηση πα-
ραµένει αµέτοχη, ανίκανη να θέσει έστω και τα βασικά όρια στη
λειτουργία της αγοράς. 

Οι πολίτες είναι σήµερα στον δρόµο γιατί η στέγη έγινε πολυ-
τέλεια. Οι τιµές των ενοικίων εκτοξεύονται αποκλείοντας νέες οι-
κογένειες και νέους εργαζόµενους από τη δυνατότητα να ζήσουν
αξιοπρεπώς. Η βραχυχρόνια µίσθωση έχει καταστήσει τις µεγά-
λες πόλεις απλησίαστες. Το πρόβληµα απαιτεί µια ολοκληρω-
µένη στεγαστική πολιτική, «πάγωµα» της Golden Visa, αυστηρή
ρύθµιση της βραχυχρόνιας µίσθωσης και υλοποίηση προγραµ-
µάτων κοινωνικής κατοικίας. Το έχουµε πει πάρα πολλές φορές
εδώ οι Βουλευτές από αυτό εδώ το Βήµα. Το έχει πει ακόµη πε-
ρισσότερο ο Πρόεδρός µας, ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Οι εργαζόµενοι και οι εργαζόµενες απεργούν γιατί η ενεργει-
ακή φτώχεια είναι πραγµατικότητα. Το ενεργειακό καρτέλ εξα-
κολουθεί να αισχροκερδεί, ενώ η κυβέρνηση αποτυγχάνει να
ρυθµίσει τη λειτουργία της αγοράς. Οι τιµές της ενέργειας δεν
ανταποκρίνονται στη διεθνή αποκλιµάκωση, καθώς οι πάροχοι
εκµεταλλεύονται τη δοµική αδυναµία της αγοράς. 

Παράλληλα, οι επενδύσεις στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας
γίνονται χωρίς στρατηγικό σχέδιο και ελέγχους δηµιουργώντας
νέα προβλήµατα. Νοµίζω από αυτό εδώ το Βήµα έχουµε µιλήσει
πάρα πολλές φορές για την επιδροµή των ανεµογεννητριών σε
πάρα πολλές περιοχές της Ελλάδας, όπως και στη δική µου ιδι-
αίτερη πατρίδα, τη Λακωνία, στον Δήµο Ανατολικής Μάνης και
φυσικά στον Δήµο Μονεµβασιάς. Οι ενεργειακές κοινότητες πα-
ραµένουν αποκλεισµένες και ιδίως για τους αγρότες, οι οποίοι
πραγµατικά υποφέρουν µε το κόστος παραγωγής, το οποίο φυ-
σικά µετακυλίεται στην πορεία και στον καταναλωτή. 

Και, επίσης, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις βρίσκονται αντιµέ-
τωπες µε τα κύµατα ενεργειακής ακρίβειας. Ζαχαροπλαστείο
στη Σπάρτη καλείται να πληρώσει 3.200 ευρώ στον λογαριασµό
του ρεύµατός του. 

Οι εργαζόµενοι και οι εργαζόµενες είναι σήµερα στον δρόµο
γιατί τους πνίγει το δίκιο. Δεύτερη χαµηλότερη αγοραστική δύ-
ναµη στην Ευρώπη µετά τη Βουλγαρία η Ελλάδα, τρίτη χειρό-
τερη επίδοση στα µισθολογικά θέµατα η Ελλάδα στις τριάντα
πέντε χώρες του ΟΟΣΑ µε τρίτο χειρότερο µισθό µετά από το
Μεξικό και την Κολοµβία σε σύγκριση µε το 2019.

Και σήµερα έξω από εδώ µιλάµε για τις συλλογικές συµβάσεις
εργασίας όπου κάποια στιγµή θα πρέπει ο κατώτατος µισθός να
µην ορίζεται από την κυβέρνηση, αλλά από τους κοινωνικούς
εταίρους σε συνέχεια συζητήσεων µεταξύ εργαζοµένων και ερ-
γοδοτών, οι οποίοι γνωρίζουν καλύτερα από όλους την αγορά
της εργασίας. 

Γιατροί, νοσηλευτές, δάσκαλοι και καθηγητές σήµερα είναι
όλοι στον δρόµο, διότι το ΕΣΥ καταρρέει, διότι η περιφέρεια και
ειδικά τα νοσοκοµεία και οι δοµές υγείας στην επαρχία εκπέµ-
πουν SOS, διότι η εκπαίδευση έχει γίνει πλέον πολυτέλεια, διότι
τα παιδιά στοιβάζονται σε θέσεις στις σχολικές αίθουσες λόγω
των συγχωνεύσεων και, επίσης, υπάρχουν και πάρα πολλά σχο-

λεία τα οποία δεν έχουν δάσκαλο.
Γι’ αυτό και σήµερα όλοι είµαστε στον δρόµο. Είµαστε στον

δρόµο διότι λέµε: Φτάνει πια στην υποβάθµιση της ποιότητας
ζωής µας. Και το ΠΑΣΟΚ είναι στον δρόµο. Το ΠΑΣΟΚ στηρίζει
τη σηµερινή απεργία γιατί είναι µια κραυγή διαµαρτυρίας για την
οικονοµική αδικία, για την υποβάθµιση της δηµόσιας υγείας και
παιδείας και την αδυναµία της κυβέρνησης να προσφέρει λύσεις
στα πραγµατικά προβλήµατα του ελληνικού λαού. 

Σήµερα στεκόµαστε δίπλα στους εργαζόµενους που διεκδι-
κούν το δικαίωµά τους για µια αξιοπρεπή ζωή. Εµείς το ΠΑΣΟΚ
- Κίνηµα Αλλαγής, οι Βουλευτές και ο ίδιος ο Πρόεδρός µας, ο
Νίκος Ανδρουλάκης, στις έντεκα η ώρα θα είναι στην απεργία. 

Τώρα σχετικά µε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο και την κύρωση
της σύµβασης Πολιτιστικής συνεργασίας, η συµφωνία αποτελεί
αναµφίβολα µια ευκαιρία για περαιτέρω σύσφιξη των δεσµών
των δύο χωρών, οι οποίες είναι συνδεδεµένες πολιτιστικά µέσω
µιας κοινής ιστορικής πορείας που εκτείνεται από την αρχαι-
ότητα µέχρι και σήµερα. 

Η συµφωνία επικεντρώνεται σε τοµείς που αφορούν τόσο την
πολιτιστική κληρονοµιά όσο και τον σύγχρονο πολιτισµό. Υπάρ-
χουν ρυθµίσεις για τη συνεργασία σε αρχαιολογικές έρευνες,
την προστασία της άυλης πολιτιστικής κληρονοµιάς και την κοινή
αντιµετώπιση της παράνοµης διακίνησης αρχαιοτήτων. Είναι
προφανές, λοιπόν, ότι η Ελλάδα και η Κύπρος συνδέονται πολι-
τιστικά µέσω µιας ριζωµένης βαθιά ιστορικής και πολιτιστικής
σχέσης που εκτείνεται σε χιλιετίες. 

Υπάρχει, επίσης, εννοείται και σύνδεση µεταξύ των δύο χωρών
στο επίπεδο του σύγχρονου πολιτισµού µέσω συνεργασιών
στους τοµείς του θεάτρου, του κινηµατογράφου, της µουσικής
και γενικά σε θέµατα παραγωγής, µουσικής και φεστιβάλ. Νοµί-
ζουµε ότι προφανώς η συζητούµενη συµφωνία αποτελεί αναµφί-
βολα µια ευκαιρία ανταλλαγής τεχνογνωσίας και βελτίωσης των
πολιτιστικών πολιτικών και για τις δύο χώρες. Εκτενώς για την
κύρωση αυτή µιλήσαµε και κατά τη διάρκεια της Επιτροπής Μορ-
φωτικών Υποθέσεων. 

Προφανώς αυτό το οποίο θέλουµε να τονίσουµε κλείνοντας,
κύριε Υπουργέ, είναι αυτό το οποίο είπαµε, πως είναι απαραίτητο
να διασφαλίσουµε ότι η συµφωνία αυτή δεν θα παραµείνει ένας
κατάλογος καλών προθέσεων, αλλά θα συνοδευτεί από συγκε-
κριµένες δράσεις και ελέγχους υλοποίησης. Το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής υπερψηφίζει τη συγκεκριµένη κύρωση.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κυρία συνάδελφε.
Και τώρα τον λόγο έχει ο εισηγητής από τον ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Μεϊ-

κόπουλος.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Είµαι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συµφωνεί ο κ. Μεϊ-

κόπουλος επί του περιεχοµένου της συµβάσεως, οπότε δεν παίρ-
νει τον λόγο.

Τον λόγο έχει από τη Νέα Δηµοκρατία τώρα ο κ. Κουλκουδίνας
για πέντε λεπτά.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΚΟΥΛΚΟΥΔΙΝΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου
για την κύρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συνεργασίας µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του
πολιτισµού επιβεβαιώνει τις στενές και αδιατάρακτες σχέσεις
των δύο χωρών. Η στενή αυτή σχέση αλληλεγγύης και συνεργα-
σίας µε τον κυπριακό Ελληνισµό και τους θεσµικούς εκπροσώ-
πους του επιβεβαιώνεται µε πράξεις κυρίως και όχι µε λόγια,
λόγια που πολλές φορές διατυπώνονται µε µεγάλη ευκολία και
χωρίς να υπάρχει συνείδηση της βλάβης την οποία επιφέρουν.

Όπως είπα και στην οµιλία µου στην Επιτροπή Μορφωτικών
Υποθέσεων, ο Ελληνισµός είναι ενιαίος και µία από τις βασικότε-
ρες εκφράσεις του είναι ο τοµέας του πολιτισµού. Μία από τις
κυρίαρχες εκφάνσεις του Ελληνισµού ως ενιαία έκφραση και αν-
τίληψη είναι ο πολιτισµός. Η δύναµη και η ισχύς του πολιτισµού
είναι τα δύο στοιχεία που χαλύβδωσαν σε καιρούς δύσκολους
τον ελληνισµό.
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Η κύρωση της συγκεκριµένης συµφωνίας σήµερα από τη
Βουλή αυτό ακριβώς είναι που αποτυπώνει. Η συµφωνία αυτή
που υπεγράφη τον περασµένο Αύγουστο ενεργοποιείται προκει-
µένου να ενεργοποιηθούν κοινές δράσεις για την ανάδειξη και
προβολή της πολιτιστικής µας κληρονοµιάς, αλλά και τη διεκδί-
κηση µίας διακριτής σχέσης σε ό,τι αφορά σε εκφάνσεις και το-
µείς του σύγχρονου πολιτισµού. Τα τριάντα ένα άρθρα αυτής της
συµφωνίας οριοθετούν το πλαίσιο κοινών συνεργασιών και δρά-
σεων προς αυτή την κατεύθυνση.

Όπως µου δόθηκε η ευκαιρία να πω και χθες στην Επιτροπή
Μορφωτικών Υποθέσεων, η συµφωνία στηρίζεται σε δύο πυλώ-
νες. Ο πρώτος αφορά στην προβολή και ανάδειξη της πολιτιστι-
κής κληρονοµιάς και ο δεύτερος αφορά στον σύγχρονο
πολιτισµό και στις προοπτικές συνεργασιών και ανταλλαγών που
διανοίγονται.

Στον πρώτο πυλώνα που καλύπτει τα άρθρα από 1 έως 7 προ-
βλέπονται κοινές δράσεις για την ενίσχυση της αρχαιολογικής
έρευνας µέσα από ανταλλαγές επισκέψεων εµπειρογνωµόνων
στον τοµέα της προστασίας και ανάδειξης της πολιτιστικής κλη-
ρονοµιάς, καθώς και την ενίσχυση συνεργασίας σε θέµατα προ-
στασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς από τις επιπτώσεις της
κλιµατικής αλλαγής, ο σχεδιασµός δράσεων, εκδηλώσεων, φε-
στιβάλ, σεµιναρίων και εκπαιδευτικών προγραµµάτων για τη δια-
φύλαξη και ανάδειξη της άυλης πολιτιστικής κληρονοµιάς µε
συµµετοχές και από τις δύο χώρες, η επιστηµονική και καλλιτε-
χνική παραγωγή σε κοινά πεδία, όπως η αρχαία, βυζαντινή, µε-
σαιωνική και νέα ελληνική γραµµατεία και ιστορία, καθώς και σε
ζητήµατα εθνολογίας και εθνογραφίας. Επίσης, προβλέπεται η
ανταλλαγή τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών για την οργάνωση
αρχαιολογικών µουσείων, ιστορικών και εθνολογικών µουσείων,
αλλά και για τη διοργάνωση περιοδικών εκθέσεων µε ιστορικά
και αρχαιολογικά ευρήµατα.

Ανάλογο πλαίσιο συνεργασίας προβλέπεται σε ό,τι έχει σχέση
µε τα µέτρα συντήρησης, διατήρησης, αποκατάστασης, ψηφιο-
ποίησης και ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονοµιάς, καθώς και
τη µετεκπαίδευση Κυπρίων στη δηµιουργία εκµαγείων µέσω της
Σχολής Εκµαγείων του Οργανισµού Διαχείρισης και Ανάπτυξης
Πολιτιστικών Πόρων που λειτουργεί στη χώρα µας.

Όσον αφορά τη στενή συνεργασία για θέµατα παράνοµης δια-
κίνησης αρχαιοτήτων και πολιτιστικών αγαθών γενικότερα,
καθώς και για την επιστροφή παράνοµα αποκτηθέντων πολιτιστι-
κών αγαθών για εµάς, όπως καλά γνωρίζετε, έχει ιδιαίτερη ση-
µασία αυτό το εδάφιο, αφού χρειαζόµαστε διεθνή στήριξη και
συµµάχους στην πανεθνική -θα έλεγα- προσπάθεια για την επι-
στροφή αρχαιολογικών ευρηµάτων και µνηµείων τα οποία ανή-
κουν στην Ελλάδα. Και δεν αναφέροµαι µόνο στα Γλυπτά του
Παρθενώνα, αλλά και σε µια σειρά άλλων αρχαιολογικών ευρη-
µάτων που βρίσκονται σε γκαλερί ή µουσεία του εξωτερικού.

Και η προσπάθεια αυτή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν
είναι µια χαµένη υπόθεση. Να θυµίσω ότι µετά από συλλογική
και συνεπή προσπάθεια πολλών ετών το 2007 επέστρεψε στην
Ελλάδα το χρυσό µακεδονικό στεφάνι από το Μουσείο Paul
Getty.

Στον τοµέα του σύγχρονου πολιτισµού η συµφωνία που έρχε-
ται σήµερα προς συζήτηση και κύρωση στη Βουλή έχει ως ση-
µείο αναφοράς διευρυµένες συνεργασίες σε όλες σχεδόν τις
µορφές της τέχνης αλλά και των γραµµάτων. Θα αναφέρω χα-
ρακτηριστικά τη συµµετοχή θεατρικών φορέων και σχηµάτων της
Ελλάδας και της Κύπρου -κρατικών και µη- σε θεατρικές παρα-
στάσεις και φεστιβάλ, καθώς και σε δράσεις, όπως διαµονή καλ-
λιτεχνών από τη µία χώρα στην άλλη, την ενίσχυση παραγωγών,
συµπαραγωγών, συµµετοχών και συνεργασιών ανθρώπων του
θεάτρου και θεατρικών σχηµάτων από την Ελλάδα και την Κύπρο
σε φεστιβάλ, εκπαιδευτικά προγράµµατα και δράσεις, την ερευ-
νητική δραστηριότητα στον τοµέα της τεχνολογίας στο θέατρο
µέσα από την ανάπτυξη συνεργασιών και προγραµµάτων πολιτι-
σµού ανάµεσα στην Ελλάδα και την Κύπρο, καθώς και µε τρίτες
χώρες, τη διοργάνωση κοινών εκδηλώσεων στο «Σπίτι της Κύ-
πρου», που αποτελεί το πολιτιστικό κέντρο της Πρεσβείας της
Κυπριακής Δηµοκρατίας στην Αθήνα, αλλά και σε άλλους πολι-
τιστικούς χώρους, κοινές συνεργασίες µεταξύ παραγωγών κινη-

µατογραφικών και οπτικοακουστικών έργων από την Ελλάδα και
την Κύπρο που οδηγούν σε συµπαραγωγές έργων, την ενίσχυση
των συµπαραγωγών και της διανοµής κινηµατογραφικών και
οπτικοακουστικών έργων δηµιουργών από τις δύο χώρες τόσο
στην Ελλάδα και στην Κύπρο όσο βέβαια και σε τρίτες χώρες.

Σε αυτή την κατεύθυνση Ελλάδα και Κύπρος έχουν τη δυνα-
τότητα να αξιοποιήσουν τη συµµετοχή τους στη διευρυµένη µε-
ρική συµφωνία του Συµβουλίου της Ευρώπης, στο Eurimages,
καθώς και στην αναθεωρηµένη Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευ-
ρώπης για τις κινηµατογραφικές συµπαραγωγές, τη διοργά-
νωση, επίσης, κινηµατογραφικών φεστιβάλ, αλλά και τη δια-
µόρφωση κοινής πολιτικής στον τοµέα της κινηµατογραφικής εκ-
παίδευσης και κατάρτισης στις δύο χώρες, την αξιοποίηση και
ανάδειξη των κινηµατογραφικών τους αρχείων, αλλά και την αν-
ταλλαγή πληροφόρησης και οπτικοακουστικού υλικού, τη διορ-
γάνωση κοινών εκδηλώσεων από ορχήστρες των δύο χωρών µε
έργα συνθετών από την Ελλάδα και την Κύπρο, την ενίσχυση πα-
ραγωγών, συµµετοχών και συνεργασιών συνθετών, ερµηνευτών,
ορχηστρών, µουσικών σχηµάτων και παραγωγών από την Ελ-
λάδα και την Κύπρο σε µουσικά φεστιβάλ και ανάλογες εκδηλώ-
σεις στις δύο χώρες, την ανάπτυξη δράσεων επίσης και
συνεργειών στον τοµέα των εικαστικών και εφαρµοσµένων τε-
χνών και της καλλιτεχνικής φωτογραφίας παράλληλα µε τη διορ-
γάνωση εκθέσεων, τη συνεργασία στον τοµέα του χορού µετά
από κοινή ενίσχυση παραγωγών, συµµετοχών και συνεργασιών
χορευτών και χορευτικών οµάδων από την Ελλάδα και την Κύπρο
σε πολιτιστικές εκδηλώσεις και φεστιβάλ, συµµετοχές σε εκθέ-
σεις βιβλίου που διοργανώνονται και στις δύο χώρες, ενώ αυτή
η συνεργασία µπορεί να διευρυνθεί µε την ανταλλαγή τεχνογνω-
σίας σε ό,τι έχει σχέση µε τη λειτουργία βιβλιοθηκών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε
συνάδελφε, ολοκληρώστε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΚΟΥΛΚΟΥΔΙΝΑΣ: Ολοκληρώνω σε ένα λεπτό,
κύριε Πρόεδρε.

Ευρεία συνεργασία, επίσης, που στοχεύει στην καταγραφή και
στη διασφάλιση της διατήρησης και εξέλιξης της παραδοσιακής
και της σύγχρονης χειροτεχνίας µέσα από τη διοργάνωση εκπαι-
δευτικών προγραµµάτων και τη δηµιουργία, φυσικά, στρατηγι-
κών προγραµµάτων ανασύστασης και ανάπτυξης της
χειροτεχνίας στις δύο χώρες.

Είναι σηµαντικό, επίσης, ότι µέσα από το πλαίσιο αυτής της
συµφωνίας ενθαρρύνεται και ενισχύεται η συνεργασία µεταξύ
των φορέων του δηµοσίου τοµέα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
είστε υπέρ της κύρωσης, οπότε παρακαλώ συντοµεύετε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΚΟΥΛΚΟΥΔΙΝΑΣ: Ολοκληρώνω µε µία κουβέντα.
Στην κατεύθυνση αυτή, στην κατεύθυνση όλων όσων περιέ-

γραψα, προβλέπεται επίσης -και πρέπει να το πω αυτό- η αξιο-
ποίηση των εγκαταστάσεων του Ιδρύµατος «Μιχάλης
Κακογιάννης», µε το οποίο το Υπουργείο Πολιτισµού της Κυπρια-
κής Δηµοκρατίας έχει υπογράψει συµφωνία αµοιβαίας συνεργα-
σίας, εφ’ όσον δεν προκύπτει καµµία οικονοµική υποχρέωση του
Υπουργείου Πολιτισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας.

Αυτά είχα να πω και σας ευχαριστώ πάρα πολύ. Θεωρώ αυτο-
νόητο ότι η κύρωση αυτής της συµφωνίας αποτελεί από ό,τι φαί-
νεται πεδίο συνάντησης όλων των πολιτικών δυνάµεων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Ολοκληρώθηκε ο κύκλος των οµιλιών των αγορητών.
Τον λόγο έχει τώρα ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Βελόπουλος.
Ορίστε, κύριε Βελόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ξέρετε, θα έλεγα ότι είναι λίγο τραγικό να συζητάµε στο ελ-

ληνικό Κοινοβούλιο για την Κύπρο και τι θα κάνουµε στην Κύπρο,
για τις τουριστικές συνεργασίες, για τα αρχαία που έλεγε ο
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καλός συνάδελφος προηγουµένως, όταν δεν έχουµε στείλει ούτε
µία σφαίρα και ταυτόχρονα στέλνουµε σφαίρες στην Ουκρανία.
Ειρήσθω εν παρόδω, να πω ότι κλείνει η πρεσβεία µας στο Κίεβο,
όπως και η Αµερικανική Πρεσβεία, µε συνέπεια ο πλανήτης να
είναι σε ένα σκοινί τεντωµένο για έναν πυρηνικό όλεθρο ο όποιος
έρχεται.

Και η σωστή πλευρά της ιστορίας της Νέας Δηµοκρατίας, του
ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙΖΑ είναι η συνέχεια του πολέµου. Είναι αυτοί
που κάλεσαν εδώ µέσα τους αζοφίτες, τους ναζιστές και τους
χειροκροτούσαν όλοι µαζί. Και αυτό για να µην ξεχνάµε την ιστο-
ρία.

Εύχοµαι πραγµατικά αυτός ο απίθανος τύπος, ο Μπάιντεν, τον
οποίο στηρίξατε και στηρίζατε πάντοτε και οι τρεις µαζί, να µην
πατήσει το κουµπί, γιατί αν πατήσει το κουµπί, δεν ξέρω αν θα
υπάρχει γη την επόµενη µέρα. Και εννοώ αυτό που είχε πει αν
δεν κάνω λάθος -για να µη µε διορθώσει πάλι ο κ. Τασούλας- ο
Αϊνστάιν, δεν ξέρω πότε θα γίνει Γ’ Παγκόσµιος Πόλεµος, αλλά
ο Δ’ Παγκόσµιος Πόλεµος θα γίνει µε τσεκούρια και πέτρες.
Εσείς, λοιπόν, στη σωστή πλευρά της ιστορίας ρίχνετε νερό στον
µύλο του πολέµου και η Ελληνική Λύση και κάποιοι άλλοι, εν
πάση περιπτώσει, εδώ µέσα ρίχνουν νερό στο µύλο της ειρήνης
και της ευηµερίας των λαών. Αυτή είναι η ουσιαστική διαφορά
µας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα ήθελα να ξεκινήσω λέγοντας αυτό που είχε πει ο µέγας Δη-

µόκριτος, ότι όποιος ξεχνά τα δικά του σφάλµατα, αποθρασύνε-
ται. Και θεωρώ θράσος, αγαπητοί συνάδελφοι, το να πηγαίνουν
µερικοί σηµερινοί Βουλευτές στα Προπύλαια ή στις εκδηλώσεις
διαµαρτυρίας των εργαζοµένων για να κάνουν πορείες υπέρ των
εργαζοµένων και των συνταξιούχων. Και λέω θράσος, γιατί είναι
οι ίδιοι άνθρωποι που µε νόµους µείωσαν συντάξεις, µείωσαν µι-
σθούς και έφεραν σε φτώχεια και απελπισία τον ελληνικό λαό. Τι
δουλειά έχετε σ’ αυτές τις συγκεντρώσεις εσείς, κύριοι του
ΠΑΣΟΚ, του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας Δηµοκρατίας; Ενηµερώστε τον
ελληνικό λαό ότι είστε οι δήµιοί του, είστε οι δήµιοι των µισθών,
οι δήµιοι των συντάξεων, οι δήµιοι της στοχοποίησής του. Πραγ-
µατικά τι θράσος είναι αυτό να πηγαίνετε σε πορείες; Είναι πρό-
κληση, κάτι που πρέπει να καταλάβει ο ελληνικός λαός και να το
βάλει καλά στο µυαλό του.

Και επειδή είναι λίγος ο χρόνος, θα ήθελα να µιλήσω για την
επιθεώρηση των τελευταίων επτά ηµερών. Τις τελευταίες µέρες
παρακολουθούµε την επιθεώρηση «ο Σαµαράς και τα σαµάρια».
Πραγµατικά φαρσοκωµωδία η ιστορία, µια κανονική φαρσοκω-
µωδία µε χορηγούς ολιγάρχες και καπετανάτα και τσιφλίκια
εντός της Νέας Δηµοκρατίας! Εµάς δεν µας αφορά, δεν µας εν-
διαφέρει αυτή η εσωκοµµατική αντιπαράθεση. Δεν είµαστε τα
δεκανίκια της Νέας Δηµοκρατίας που αγωνιούν για το αν ο Σα-
µαράς έχει γράψει ιστορία, για το αν η Νέα Δηµοκρατία έχει γρά-
ψει ιστορία και δεν διαγράφεται η ιστορία. Αυτά δεν µας
αφορούν. Τα σηµαντικά για εµάς είναι η επίλυση των προβληµά-
των του ελληνικού λαού και όχι τα εσωκοµµατικά παιχνίδια των
κυρίων Μητσοτάκη και Σαµαρά. Αφήνουµε, λοιπόν, άλλους εν-
διαφερόµενους, κυρίως ολιγάρχες, να διαγκωνίζονται για τη δια-
δοχή στη Νέα Δηµοκρατία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Όµως, θα ήθελα να πω και κάτι άλλο, για να απαντήσω. Ερω-

τήσεις µόνο για σκεπτόµενους: Πού ήταν αυτοί οι όψιµοι πατριώ-
τες που ξαφνικά βγήκαν στη Νέα Δηµοκρατία και έβγαλαν
κεφάλαια, όταν η Νέα Δηµοκρατία έκανε τον αντιρατσιστικό
νόµο, ο κ. Σαµαράς και η παρέα του, έναν αντιρατσιστικό νόµο ο
οποίος µου απαγορεύει να κάνω κριτική στο Ισλάµ, διότι µπορεί
να κληθώ να απολογηθώ στον εισαγγελέα για ρητορική µίσους;
Και δεν βάλατε µέσα τη δική µας πρόταση για ελληνοφοβία, να
µη βρίζουµε θεούς, Παναγίες και σηµαίες! Πού ήταν ο Σαµαράς
και αυτοί οι όψιµοι πατριώτες της Νέας Δηµοκρατίας, όταν επί
δεκαετίες δεν έκαναν Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη και εξορύ-
ξεις, για να φάει ο Έλληνας ψωµί και να γίνει πλούσιος;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Πού ήταν οι όψιµοι πατριώτες, όταν µε τη Νέα Δηµοκρατία, το

ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ έφερναν τους αζοφίτες ναζιστές µέσα
στο Κοινοβούλιο; Πού ήταν αυτοί οι όψιµοι πατριώτες, όταν ψή-

φιζαν funds και Χρηµατιστήριο Ενέργειας που παίρνουν τα σπίτια
και τις περιουσίες των Ελλήνων πολιτών; Πού ήταν οι όψιµοι πα-
τριώτες; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ακούστε, εµείς δεν είµαστε στη λογική του Πάγκαλου ότι µαζί

τα φάγαµε. Εµείς σας λέµε κάτι άλλο. Και οι τρεις µαζί και τα φά-
γατε και τα κάνατε! Αυτή είναι η οικτρή πραγµατικότητα του ελ-
ληνικού λαού!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και επειδή θέλω να µιλήσουµε για πατριωτισµό, θα ξαναπώ για

ακόµη µια φορά ότι είναι περίεργο που τα υπόλοιπα κόµµατα -
καταλαβαίνω τον ΣΥΡΙΖΑ, έχει εσωκοµµατικά προβλήµατα, προ-
σπαθούν να βρουν νέα ηγεσία, έχουν και πολλούς «δελφίνους»,
πέντε, έξι υποψήφιους Αρχηγούς, έχουν και έναν έκτο στον
πάγκο, τον Κασσελάκη- δεν µιλάνε γι’ αυτό που έκανε η Τουρκία
στο βορειοανατολικό Αιγαίο. Θα κάνει εξορύξεις. Η Τουρκία ξε-
κινάει έρευνες και εξορύξεις πλέον στο βορειοανατολικό Αιγαίο
χωρίς να ρωτήσει καν την Ελλάδα. Δεν µιλάµε για έρευνες, αλλά
για εξορύξεις. Θα τρυπήσει! Ούτε µία διαµαρτυρία! 

Και η Ευρωπαϊκή Ένωση φέρνει τον Χάρτη της Σεβίλλης που
µας δίνει και µας κατοχυρώνει ολόκληρη την ΑΟΖ -υπάρχει εδώ
και δεκαετίες- και ούτε η Νέα Δηµοκρατία ούτε το ΠΑΣΟΚ ούτε
ο ΣΥΡΙΖΑ επέβαλαν πραγµατικά τον Χάρτη της Σεβίλλης, δηλαδή
την ελληνική ΑΟΖ των διακοσίων ναυτικών µιλίων. Και µας βάζει
και πρόστιµο η Ευρωπαϊκή Ένωση, µας πηγαίνει στα δικαστήρια
για το θέµα αυτό. Διότι το χωροταξικό σχέδιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης δεν περιλαµβάνει την ελληνική ΑΟΖ. Και ποιος φταίει;
Οι κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ! Είστε τόσο ίδιοι και τόσο προβλέψιµοι!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και ακούστε τι έκανε η ελληνική Κυβέρνηση το 2021. Δεν είναι

µειοδότες. Είµαι πολύ µικρός για να αποκαλέσω έναν άνθρωπο
προδότη ή µειοδότη. Το αν κάποιος το είπε εν τη ρύµη του λόγου
του, ο κ. Γεραπετρίτης, ας απολογηθεί αυτός. Για εµάς, όµως,
είναι µειοδοσία και προδοσία να θεωρείς τον Χάρτη της Σεβίλλης
ιδιωτικό, παρακαλώ! Έτσι τον χαρακτήρισε η Νέα Δηµοκρατία!
Ιδιωτικό! Ενώ είναι ο θησαυρός της Ελλάδας, ο θησαυρός της
ειρήνης, ο θησαυρός για την Ελλάδα και τους Έλληνες!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Άρα δεν χρειάζεται να µπω στη διαδικασία και να αποδείξω ότι

βιάζεστε να κάνετε εσείς συνοµιλίες µε τους Τούρκους. Για ποιον
λόγο; Όταν γνωρίζουµε ότι αυτή τη στιγµή ο Πρόεδρος Τραµπ,
αυτόν που µισούσατε όλοι -εδώ ο Πρωθυπουργός χαρακτήριζε
ως «τραµπικούς» όσους µιλούσαν για τα εθνικά θέµατα ή, εν
πάση περιπτώσει, ήταν αντι-woke στην ατζέντα τους- τοποθετεί
όλους τους αντι-Τούρκους φιλοϊσραηλινούς σε Υπουργεία. Η
Τουρκία είναι σε πανικό. Ταυτοχρόνως, το Ισραήλ βοηθάει την
ίδρυση κουρδικού κράτους και ο Γεραπετρίτης, ο Μητσοτάκης
και η Νέα Δηµοκρατία θέλουν εµµονικά να κάνουν έναν ατέρµονο
διάλογο ο οποίος δεν βολεύει τα εθνικά µας θέµατα. Γιατί; Στα-
µατήστε τώρα τον διάλογο! Καµµία κουβέντα µε την Τουρκία
µέχρι να δούµε τι θα γίνει! Τόσο απλά είναι τα πράγµατα! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και επειδή στη Νέα Δηµοκρατία είναι καθ’ έξιν ψεύτες, ήρθε

εδώ ο Άδωνις Γεωργιάδης, το πουλέν, ο βιρτουόζος, ο ζογκλέρ
στις κυβιστήσεις της Νέας Δηµοκρατίας και µας είπε ότι η Με-
λάνια Τραµπ είχε κάνει, λέει, µια δήλωση ότι ο Τραµπ δεν είναι
εναντίον της woke ατζέντας. Δεν ήξερα ότι αν κάνει µια δήλωση
σε ένα twit η σύζυγος του Πρωθυπουργού σηµαίνει ότι δεσµεύει
και ολόκληρη την Κυβέρνηση. Δεν ήξερα, δηλαδή, ότι αν η κ. Μα-
ρέβα κάνει µία δήλωση σηµαίνει ότι δεσµεύεται η Κυβέρνηση. 

Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι! Ας θυµηθούµε τι έκανε η Νέα Δη-
µοκρατία, γιατί οι κυβιστήσεις του Πρωθυπουργού είναι για αν-
θρώπους οι οποίοι πραγµατικά είναι µη νοήµονα όντα, µη
νοήµονες. Στην πραγµατικότητα, λοιπόν, επιδότησε θέσεις ερ-
γασίας για τρανς άτοµα, ενώ δεν ασχολήθηκε ποτέ µε την ελλη-
νική οικογένεια. Ο κ. Μητσοτάκης όταν έγινε το gay pride, έβγαλε
διάγγελµα. Τώρα γιατί κάνει κυβιστήσεις; Έκανε εθνική στρατη-
γική για τους ΛΟΑΤΚΙ µε γάµους γκέι και τα σχετικά. Μίλησε για
την τυραννία της πλειοψηφίας. Τώρα ξαφνικά µαθαίνει τη woke
τυραννία, την τυραννία της µειοψηφίας και όχι της πλειοψηφίας.
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Πρόκειται για µια στροφή εκατόν ογδόντα µοιρών, για µία κυβί-
στηση, η οποία οφείλεται όχι σε συνειδητή επιλογή, στην ενδό-
µυχη σκέψη ότι µπορεί να έκανε λάθος. Όχι, δεν είναι αυτό. Είναι
ο καιροσκοπισµός ενός πολιτικάντη, ο οποίος αντιλαµβανόµενος
ότι είναι κόντρα στο ρεύµα, το παγκόσµιο -λόγω Τραµπ-, πάει να
κάνει κυβίστηση. 

Ακούστε, ένα είναι βέβαιο! Η woke ατζέντα επιβλήθηκε από
κάποιους. Άλλωστε, αυτό το είπε και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός.
Είπε ότι αν ήταν στη θέση µου, δεν θα το έκανα. Κι εγώ αναρω-
τιόµουν: Ποιος κυβερνά αυτόν τον τόπο, όταν ο Πρωθυπουργός
λέει ότι αν ήταν στο χέρι του, δεν θα επέβαλε woke ατζέντα;
Ποιος κυβερνάει την Ελλάδα; 

Άθλια, λοιπόν, η προσπάθεια της Νέας Δηµοκρατίας να εξα-
πατήσει τον ελληνικό λαό. Όµως, τι περιµένει κανείς από ένα
κόµµα που αποκαλούσε «ψεκασµένους» τους Έλληνες πολίτες;
Τι να περιµένει κανείς από ένα κόµµα που αποκαλούσε «βλαµµέ-
νους» τους Έλληνες πολίτες, γιατί δεν θέλαµε να στείλουµε όπλα
στην Ουκρανία; Μας έλεγε «φιλοπουτινικούς». Τώρα που θα του
βγει «φιλοπουτινικός» ο Τραµπ, να δω τι θα λέει ο Πρωθυπουρ-
γός µπροστά του! 

Γι’ αυτό σας λέω ότι η πολιτική είναι πολύ σοβαρή υπόθεση
για να την αφήνεις σε χέρια ανθρώπων που ελαφρά τη καρδία
βρίζουν, καθυβρίζουν θα έλεγα εγώ και λοιδορούν έναν λαό, τον
κυρίαρχο ελληνικό λαό, που ψηφίζει και αποφασίζει για το µέλ-
λον της Ελλάδας και το δικό του!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κλείνοντας, θα ήθελα να κάνω µία έκκληση στη Νέα Δηµοκρα-

τία, να ζητήσετε συγγνώµη. Να ζητήσετε συγγνώµη και να αφή-
σετε τις κυβιστήσεις! Θα πείτε ένα µεγάλο συγγνώµη για τη woke
ατζέντα που επιβάλατε διά της βίας. Και τον αντιρατσιστικό νόµο
κάνατε εσείς και τον γάµο των οµοφυλοφίλων! 

Και θα πω ένα πράγµα σε αυτούς τους όψιµους πατριώτες:
Καλό είναι να µετανοείς, αλλά πρώτα πρέπει να ζητάς συγγνώµη
και να λες ότι έκανα λάθος και όχι να επιχειρείς µε τα µέσα ενη-
µέρωσης που ελέγχεις εσύ να εξαπατήσεις για ακόµη µία φορά
τον εξαπατηµένο ελληνικό λαό! Και κυρίως θα πρέπει να πείτε
συγγνώµη για τις ύβρεις εναντίον του ελληνικού λαού. 

Εµείς καταθέσαµε χθες µία πρόταση νόµου για την κατάργηση
των νόµων που αφορούν την αναγνώριση ταυτότητας φύλου, την
αλλαγή φύλου και τον γάµο µεταξύ ατόµων του ιδίου φύλου.
Υπάρχει στα Πρακτικά της Βουλής. Μιλάµε για νόµο που επανα-
φέρει την Ελλάδα στις παραδοσιακές της αρχές, στην οικογέ-
νεια, στην πίστη, στην Ορθοδοξία και στις συµβατές έννοιες του
άνδρα και της γυναίκας! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Να ξεκαθαρίσουµε, λοιπόν, κάτι, γιατί άκουσα πολλά. Άκουσα

χθες από τον Άδωνη να µας λέει και κοµµουνιστές. Ο άνθρωπος
έχει σύγχυση ιδεολογική. Δεν κατάλαβα γιατί είναι ύβρις να είσαι
κοµµουνιστής. Και το λέω στον κ. Γεωργιάδη αυτό. Εκεί, όµως,
απευθύνεται στο ταπεινό ελαστικό ένστικτο του ψηφοφόρου του
δεξιού, γιατί προσπαθεί να διαχωρίσει τους Έλληνες σε δεξιούς
και αριστερούς. Επιχειρεί δηλαδή να σαλαµοποιήσει την πολιτική
ζωή του τόπου. Εµείς είµαστε δεξιοί, εσείς είστε αριστεροί, οι
άλλοι είναι κεντρώοι, εµείς είµαστε κεντροδεξιοί, οι άλλοι είναι
κεντροαριστεροί, οι άλλοι είναι ακροαριστεροί, οι άλλοι είναι
ακροδεξιοί. 

Όχι, κύριοι. Η πείνα -το ξαναλέµε- δεν έχει Δεξιά και Αριστερά.
Η πείνα είναι πείνα για τον δεξιό και τον αριστερό. Καταλάβετε
το. Και εµείς ενώνουµε τους Έλληνες. Εµείς δεν είµαστε ούτε
δεξιό κόµµα -και ούτε είπαµε ποτέ ότι είµαστε δεξιό κόµµα- ούτε
αριστερό κόµµα. Δεν είµαστε τίποτε από αυτά. Είµαστε το µονα-
δικό -το λέει, το φωνάζει- πατριωτικό, εθνικό, κοινωνικό, λαϊκό
κόµµα. Αυτή είναι η υπηρέτηση του ελληνικού λαού. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ας το καταλάβει ο κ. Άδωνις, ο οποίος είναι εύκαιρος και εύ-

κολος να κάνει κυβιστήσεις. Αύριο µπορεί να γίνει και αριστερός,
έτσι απλά για να λέει κάτι. Μπορεί να γίνει και ακροαριστερός.
Μπορεί να γίνει και ακρονεοφιλελεύθερος. Απ’ όλα. Διότι στο
µπλέντερ του ιδεολογικού του µυαλού -µυαλού, ιδεολογικά
εννοώ- υπάρχει ρευστή ιδεολογική τοποθέτηση. Δεν ξέρει τι είναι
και ο ίδιος. Και προσπαθεί να µας πείσει ότι είναι απ’ όλα. Ε, λοι-

πόν απ’ όλα δεν µπορεί να είναι κανένας. Ή είσαι µε τον πλούσιο
ή µε το φτωχό. Ή είσαι µε τους ολιγάρχες ή είσαι µε τους πολί-
τες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αυτός, λοιπόν, ο κύριος είναι µε τους ολιγάρχες, είναι µε τα

κανάλια, είναι µε τους πλουσίους. Εξάλλου το είπε και µόνος του
εδώ µέσα: «Κύριε Βελόπουλε, τι διαµαρτύρεστε; Να πάρω τον κ.
Αλαφούζο ένα τηλέφωνο να σας βγάλει στον «ΣΚΑΪ»». Γιατί έχω
να βγω τέσσερα, πέντε χρόνια στον «ΣΚΑΪ». Δεν ξέρω πόσα. Δεν
περνάω απ’ έξω. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Καλύτερα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Καλύτερα είναι, το ξέρω. Όταν πηγαίνεις σε ένα σάπιο
κρέας και κάθεσαι δίπλα, µπορεί να σαπίσεις και εσύ. Γιατί η
σάπια ενηµέρωση, είναι σάπια ενηµέρωση. 

Είµαστε, λοιπόν, στον 21ο αιώνα. Η µάχη, πλέον, είναι άλλου
είδους. Δεν είµαστε απολιθώµατα του 20ου αιώνα να λέµε «είσαι
δεξιός, δεν σου µιλάω», «είσαι αριστερός, δεν σου µιλάω», «είσαι
κεντρώος, δεν σου µιλάω». Ο 21ος αιώνας έχει δύο πόλους, τον
πατριωτισµό και τον γκλοµπαλισµό. Διαλέξτε πλευρά, είτε είστε
αριστεροί είτε δεξιοί Έλληνες, µε τον πατριωτισµό για να αλλά-
ξουµε την πατρίδα, για να αλλάξουµε την Ελλάδα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και επειδή έχω δώσει τον λόγο µου στην κ. Κωνσταντοπούλου

να τελειώσω στα δεκαπέντε λεπτά, να πω το εξής για τα οικονο-
µικά -και απευθύνοµαι στη Νέα Δηµοκρατία: Έχετε κάνει εγκλή-
µατα οικονοµικά. Εγκλήµατα. Δεν θα µιλήσω για απευθείας
αναθέσεις. Δεν θα µιλήσω για µίζες και διαφθορά. Θα πω κάτι,
όµως: Το ογκώδες εµπορικό έλλειµµα το ξέρετε; Ογκώδες εµ-
πορικό έλλειµµα. 

Το 2023 κατρακυλήσαµε από την 10η θέση στην 26η θέση της
Ευρωπαϊκής Ενώσεως σε όγκο παραγωγής τόνων αγροτικών
προϊόντων. Η ετήσια πτώση είναι 16%. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό;
Εδώ είναι ο χάρτης και θα τον καταθέσω στα Πρακτικά. Σηµαίνει
ότι θα πεινάσουµε. Τέλος. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Από το 2019 αυτό το κόµµα, η Ελληνική Λύση, έλεγε «στήριξη
του πρωτογενούς τοµέα, κτηνοτροφία, αλιεία, γεωργία» γιατί θα
πεινάσουµε. Και η πείνα ήρθε. Γι’ αυτό και απευθύνοµαι στους
πολίτες και λέω ότι δεν πρέπει να ψηφίζετε µε βάση το ένστικτο,
αλλά µε βάση τη λογική και η λογική λέει ότι ο πολιτικός πρέπει
να προβλέπει την εξέλιξη για να τη θεραπεύσει, όχι να τρέχει
πίσω από αυτή. 

Και εµείς και προβλέψαµε και µπορούµε να θεραπεύσουµε το
πρόβληµα, γιατί έχουµε τη λύση. Γιατί είµαστε η λύση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Εσείς, όµως, βλέπετε µόνο τους πλουσίους να γίνονται πλου-

σιότεροι και τους φτωχούς, φτωχότεροι. Επειδή η Ελλάδα έχει
διαθέσιµα περισσότερα χρήµατα –λέει- η «Handelsblatt», η γερ-
µανική εφηµερίδα, πρέπει να αλλάξουµε τον προϋπολογισµό
µας. Πού οφείλονται, όµως, αυτά τα διαθέσιµα περισσότερα; Το
λέει η εφηµερίδα: Στην υπερφορολόγηση. Έχετε ξεζουµίσει τον
Έλληνα µε τη φορολογία. Έχετε ξεπατώσει τους Έλληνες από
τους φόρους. 

Αυτό το ξεπάτωµα των Ελλήνων από τους φόρους, θα το κά-
νουµε εµείς πραγµατικότητα: Καταργούµε τους φόρους, δίνουµε
λεφτά στους Έλληνες. Υπάρχουν οι προϋποθέσεις. Ξεκινάµε από
τον πρωτογενή τοµέα, από τις εξορύξεις.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και λέτε ψέµατα. Λέτε ψέµατα. Ο Υπουργός Οικονοµικών ήταν

εδώ προηγουµένως, αλλά δεν τον πρόλαβα. Ακούστε το ψέµα
του. Μας λέει ότι υπάρχουν 70 δισεκατοµµύρια αποθεµατικά σε
οργανισµούς του δηµοσίου, όπως το ΕΦΚΑ. Αυτό µας λέει. Τα
αποθεµατικά των ανθρώπων που εργάστηκαν, τα βάλανε στα
ασφαλιστικά ταµεία και περιµένουν σύνταξη, λέει ότι είναι 70 δι-
σεκατοµµύρια. Τα χρησιµοποιούν για δανεισµό. Τα παίρνουν τα
λεφτά των ταµείων. Λεηλατούν, ληστεύουν τα ταµεία για να παίρ-
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νουν τα λεφτά και να τα δίνουν όπου θέλουν αυτοί. Αυτό κάνουν. 
Και όταν ζητάµε εµείς ως Ελληνική Λύση κατάθεση εγγράφων

πού είναι τα 70 δισεκατοµµύρια, δεν µας απαντάνε. Ξέρετε γιατί;
Γιατί ο απατεώνας όταν κλέβει δεν λέει ότι εξαπάτησε και απά-
τησε τον ελληνικό λαό. Ο απατεώνας κρύβει αυτά που κάνει. Και
αυτούς τους απατεώνες εµείς, θα τους ξεγυµνώσουµε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Σκοτώνετε τη γεωργία. Ήρθε καινούργιο πεσκέσι τώρα. Το κα-

ταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής. Σκοτώσατε τη γεωργία και την
κτηνοτροφία. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Γίνεται Συνέδριο για την εντοµοφαγία στην Ελλάδα. Συνέδριο
κανονικό µε ευρωπαϊκή οδηγία. Ακούστε τώρα, όταν το 2019
έλεγε η Ελληνική Λύση ότι θα µας οδηγήσει ο Μπιλ Γκέιτς και η
παρέα του, µας έλεγε «ψεκασµένους» ο υβριστής του ελληνικού
λαού. Τώρα, λοιπόν, γίνεται επίσηµο -φαντάζοµαι και ο Υπουργός
θα πάει εκεί- για την εντοµοφαγία στην Ελλάδα. Στις 29 µε 31 Ια-
νουαρίου του 2025 θα γίνει συζήτηση για την εκτροφή και ανα-
παραγωγή βρώσιµων εντόµων, δηµιουργία νέας γενιάς
εκτροφείων βρώσιµων εντόµων κ.λπ.. Γελάτε. Θα τα φάτε και θα
πείτε και ευχαριστώ. Θα τα φάτε, σας λέω. Αυτό είναι το πρό-
βληµα, πως ό,τι λέει η Ελληνική Λύση έρχεται µπροστά µας µετά
από µερικά χρόνια. Όπως λέγαµε για τα Τέµπη. Την τρίτη µέρα
του εγκλήµατος των Τεµπών, είχα πει ότι χάθηκαν τα βίντεο. Και
ήρθε ο Πρωθυπουργός εδώ, ο ίδιος προσωπικά, και µε εξύβρισε
µε σκαιότατο τρόπο, λέγοντάς µου ότι συνωµοσιολογώ. Και σή-
µερα, µετά από δεκαοκτώ µήνες, επιβεβαιωθήκαµε. Δεν υπάρ-
χουν βίντεο από τη διαδροµή του εµπορικού, του µεταφορικού
και -το χειρότερο- από τον τερµατικό τι φορτώθηκε.

Είστε εγκληµατίες γιατί συγκαλύψατε το έγκληµα. Είστε συ-
ναυτουργοί, είστε και οι ηθικοί αυτουργοί του εγκλήµατος των
Τεµπών. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τι κάνουµε εµείς, τώρα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας παρακαλώ,

κύριε Πρόεδρε, τελειώστε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Προστατεύουµε τους αγρότες. Στείλαµε επιστολή στον
Επίτροπο Γεωργίας της Ευρωπαϊκής Ενώσεως και ζητάµε να
προστατευτούν οι Ευρωπαίοι παραγωγοί και να απορριφθεί η
επαίσχυντη συµφωνία Mercosur -έτσι λέγεται- η συµφωνία, δη-
λαδή, που θα γεµίσει µε νοτιoαµερικανικά αγροτικά προϊόντα τα
ευρωπαϊκά ράφια. Αυτό, επειδή έχει χαµηλό κόστος παραγωγής,
θα χτυπήσει την ευρωπαϊκή ουσιαστικά γεωργία και κτηνοτρο-
φία. 

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-

κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνοντας, κάνουµε µία έκκληση σε όλους τους Έλληνες να
συνασπιστούµε όλοι Έλληνες που αγαπάµε την πατρίδα. Δεν µε
ενδιαφέρει ποιος είναι δεξιός, ποιος είναι αριστερός. Δεν µας
νοιάζει, στο κάτω-κάτω της γραφής. Μας νοιάζει ποιος υπηρετεί
τον πολίτη, τον φτωχό πολίτη και τα Ελληνόπουλα -δεν ξέρω,
πρέπει να είναι ξένα τα παιδιά αυτά που είναι πάνω στα θεωρεία,
από ξένο σχολείο. Μας ενδιαφέρει, µας ευαισθητοποιεί, η αγω-
νία, η ψυχή του Έλληνα που δεν έχει να φάει. Μας ενδιαφέρει ο
φτωχός Έλληνας πολίτης. Να σταθούµε απέναντι σε ένα σάπιο
σύστηµα. 

Εµείς αγκαλιάζουµε όλους τους Έλληνες ψηφοφόρους: Είτε
δεξιούς, είτε αριστερούς. Δεν τους βρίζουµε. Αγκαλιάζουµε
όλους τους Έλληνες, γιατί εµείς είµαστε δίπλα στον φτωχό, στον
εργαζόµενο. 

Η Ελληνική Λύση είναι εδώ. Θα είναι εδώ για την Ελλάδα και
τους Έλληνες. Εµείς το επαναλαµβάνουµε: Δεν ψηφίσαµε χρη-
µατιστήριο ενέργειας. Δεν ψηφίσαµε funds, δεν ψηφίσαµε όλα
τα επαίσχυντα που ψήφισε η Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και ο

ΣΥΡΙΖΑ. Αυτοί κατέστρεψαν την Ελλάδα και θέλουν τώρα να τη
σώσουν. Ούτε µπορούν, ούτε θα το κάνουν. 

Εµείς δεν την καταστρέψαµε και θα σώσουµε την πατρίδα για
την Ελλάδα και τους Έλληνες. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,
κύριε Πρόεδρε.

Τον λόγο τώρα έχει η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Πλεύσης Ελευθερίας κ. Κωνσταντοπούλου. 

Πριν δώσω τον λόγο στην κ. Κωνσταντοπούλου, έχω την τιµή
να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-
θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της Αίθουσας «Ελευθέριος Βενιζέλος» και
ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργά-
νωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι φοιτήτριες και φοιτη-
τές και τέσσερις συνοδοί από το Western Washington University. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει! Welcome!
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρακαλώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας καλωσορίζουµε! We welcome you to the session of
the Greek Parliament, the Hellenic Parliament!

Και πρέπει να πω στους ανθρώπους που µας βλέπουν ότι η
ατµόσφαιρα της Βουλής είναι διαφορετική όταν υπάρχουν άν-
θρωποι. Όταν υπάρχουν άνθρωποι στα έδρανα -κάτι ασύνηθες,
εµείς πια στην Πλεύση Ελευθερίας έχουµε συνηθίσει να είµαστε
εµείς εδώ και οι άλλοι κάπου αλλού- αλλά και όταν υπάρχουν άν-
θρωποι στα θεωρεία της Βουλής, αλλάζει η ατµόσφαιρα. Δεν
είναι το ίδιο οι άδειες αίθουσες µε τις γεµάτες αίθουσες, όπως
δεν είναι το ίδιο οι άδειες πλατείες και οι γεµάτες πλατείες. 

Όπως ξέρουν οι καλλιτέχνες -και ξέρει ο ειδικός µας αγορη-
τής, ο Διαµαντής Καραναστάσης- δεν είναι το ίδιο το θέατρο
χωρίς κοινό µε το θέατρο µε κοινό, γιατί το θέατρο είναι η σχέση
µε το κοινό, µε τον θεατή, µε τον άνθρωπο. 

Είναι σηµαντικό ότι συζητάµε ένα νοµοσχέδιο για τον πολιτι-
σµό την ηµέρα της γενικής απεργίας, γιατί όπως είπε o ειδικός
µας αγορητής, ο πολιτισµός δεν είναι παντεσπάνι, είναι ψωµί,
είναι αέρας είναι ζωή. Και ο πολιτισµός είναι παράµετρος της δη-
µοκρατίας και µιας κοινωνίας η οποία πατάει στα πόδια της και
ζει µε αξιοπρέπεια. Είναι και για τον πολιτισµό οι αγώνες που γί-
νονται. Είναι ο πολιτισµός για τους αγώνες που γίνονται. Και η
Πλεύση Ελευθερίας, το κίνηµα αυτό που οι µισοί του Βουλευτές
είναι καλλιτέχνες, το κίνηµα αυτό που επιµένει να µιλά για τον
πολιτισµό και την παιδεία, που επιµένει να θέτει τον πολιτισµό
και την παιδεία στην κορυφή της ιεράρχησης των αξιών, το κί-
νηµα αυτό που στέκεται δίπλα στον κόσµο της τέχνης και του
πολιτισµού, ξέρει καλά ότι χωρίς πολιτισµό η δηµοκρατία δεν
µπορεί να ζήσει. Χωρίς πολιτισµό η κοινωνία ασφυκτιά και ο πο-
λιτισµός είναι εκείνος που τελικά µας διαφοροποιεί. Ο πολιτι-
σµός, όπως το είπε ο Διαµαντής σε µια άλλη του οµιλία, που στα
ελληνικά έχει πάρα πολλές έννοιες, όχι µόνο την τέχνη όχι µόνο
την καλλιέργεια, αλλά και τους τρόπους, την ευγένεια, την ανά-
πτυξη, όλα αυτά που σε άλλες γλώσσες, όπως θα µας έλεγε ο κ.
Καζαµίας µπορούν να νοηµατοδοτούνται µε διαφορετικές λέξεις. 

Εµείς αυτές τις µέρες, που πρόσφατα γιορτάσαµε την επέτειο
του Πολυτεχνείου, θυµόµαστε καλά το σύνθηµα του Πολυτε-
χνείου «Ψωµί, Παιδεία, Ελευθερία», ότι οι νέοι που επαναστάτη-
σαν, έθεσαν την παιδεία και τον πολιτισµό ισάξια µε τη ζωή και
την ελευθερία και έτσι το αντιλαµβανόµαστε. 

Θυµόµαστε, επίσης, και ξέρουµε ότι στις πιο σκοτεινές σελίδες
της ιστορίας, ο πολιτισµός, η τέχνη, τα τραγούδια, είναι εκείνα
που στηρίζουν τους ανθρώπους και που τους εµψυχώνουν να
αγωνιστούν. Θυµόµαστε και ξέρουµε ότι η µνηµειώδης παρά-
σταση «Το Μεγάλο µας τσίρκο» στην περίοδο της χούντας ήταν
ένα σηµείο αναφοράς για τους δηµοκράτες και αντιστεκόµενους
πολίτες. Οι καλλιτέχνες το τροφοδότησαν. Θυµόµαστε και ξέ-
ρουµε καλά ότι τα τραγούδια του Μίκη Θεοδωράκη ήταν εκείνα
που αποτέλεσαν συνεκτικό σηµείο αναφοράς στην περίοδο του
αντιδικτατορικού αγώνα. 

Είναι, λοιπόν, αυτονόητο ότι η Πλεύση Ελευθερίας, είναι το κί-
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νηµα που εδώ µέσα στη Βουλή επιµένει να µιλά για τον πολιτι-
σµό, αλλά και να δίνει το παράδειγµα του πολιτισµού, γιατί ο πο-
λιτισµός είναι το παράδειγµα και το υπόδειγµα που χτίζουµε,
είναι εκείνο που αντανακλάται στην κοινωνία. Όταν µέσα στην Αί-
θουσα κακοποιούνται Βουλευτές και γυναίκες από σεξιστικό
λόγο και µπούλινγκ, αυτό αντανακλάται στην κοινωνία και όποια
διακήρυξη και αν ακουστεί για τον σεβασµό της ισότητας, είναι
κούφια. Όταν εδώ στην Αίθουσα οι Βουλευτές της Πλειοψηφίας,
κυρίως, δεν ακούν κανέναν άλλον οµιλητή και µόνο ενδιαφέρον-
ται να µιλήσουν και µιλούν στο κινητό τους, την ώρα που µιλάει
οποιοσδήποτε άλλος οµιλητής, ακόµα και δικοί τους οµιλητές,
µε ποια αξιοπιστία, µε ποιο παράδειγµα, µε ποιο υπόδειγµα λέτε
στα παιδιά για τα κινητά στο σχολείο;

Το υπόδειγµα, το παράδειγµα, ο πολιτισµός στην πράξη µας,
ο πολιτισµός στη στάση µας, είναι αυτό που µπορεί να διαπαιδα-
γωγήσει, είναι αυτό που µπορεί να πείσει, είναι αυτό που µπορεί
να χτίσει και εµείς σε αυτό πιστεύουµε και πιστεύουµε, το ξέρετε
και το δείχνουµε µε τη στάση µας, ότι ο πολιτισµός και η παιδεία
είναι εκείνα τα σηµεία που πρέπει να ενώνουν, είναι εκείνα τα ση-
µεία που πρέπει να εµπνέουν.

Αυτονοήτως, τη σύµβαση αυτή τη στηρίζουµε και θα µου επι-
τρέψετε ως Αρχηγός που ακούω όλους τους Βουλευτές όλων
των κοµµάτων, να σας πω χωρίς έτσι µεγάλο κοµπασµό, ότι έχει
σηµασία να ακούσετε τους Βουλευτές µας και τους Βουλευτές
µας που είναι καλλιτέχνες και πονάνε το πεδίο του πολιτισµού,
σε σχέση µε εκείνα τα σηµεία που είναι ακόµα αρρύθµιστα.

Άκουγα την οµιλία του Διαµαντή του Καραναστάση, για τη συν-
θήκη των γυρισµάτων στην Ελλάδα. Συµφωνούµε στην ανταλ-
λαγή τεχνογνωσίας, την ανταλλαγή δράσεων, αλλά στην Ελλάδα
-το βρήκα πολύ επιµορφωτικό, θα πρέπει ίσως να κάνουµε σεµι-
νάρια για αυτά- τα γυρίσµατα ακόµη δεν διέπονται από νοµοθε-
τικό πλαίσιο, αλλά γίνονται µε άδειες κατάληψης χώρου. Τα
κινηµατογραφικά γυρίσµατα, ακόµα και οι διεθνείς παραγωγές.
Στα γυρίσµατα, δεν αναστέλλεται η εφαρµογή του Κώδικα Οδι-
κής Κυκλοφορίας και έτσι όπως είπε ο Διαµαντής, θα µπορούσε
ένας πολύ τυπικός, ένας πολύ τυπολάτρης τροχονόµος, να συλ-
λάβει τον Τοµ Κρουζ, τον Κιάνου Ρίβζ, τον Ρέι Φάινς σε µία σκηνή
δράσης µε αυτοκίνητο, εάν εφάρµοζε τον ΚΟΚ που κανονικά
εφαρµόζεται. Οι εκρήξεις -οι τεχνητές εκρήξεις, για να πείσουν
για έκρηξη- γίνονται και έγινε πρόσφατα µε άδεια λατοµείου. Και
όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, -που ξέρω ότι είστε θεατρόφιλος, αν
και µη καλλιτέχνης, αλλά ερασιτέχνης της τέχνης- είναι θέµατα,
τα οποία πρέπει να ρυθµιστούν και είναι θέµατα για τα οποία αξί-
ζει να ακούσετε και να ακούσουµε όλοι τους ανθρώπους που τα
ζουν, τους ανθρώπους της τέχνης. 

Δεν είναι τυχαίο, βεβαίως, ότι η τέχνη και ο πολιτισµός µας
είναι σίγουρα η πολιτιστική µας κληρονοµιά και είµαστε το Κί-
νηµα που από την έναρξη αυτής της κοινοβουλευτικής περιόδου
έχουµε κάνει προτάσεις για τη διεκδίκηση των γλυπτών του Παρ-
θενώνα, που το θεωρούµε εθνική υπόθεση το να επανενωθεί το
µνηµείο και θεωρούµε ότι πρέπει µε πολύ µεγαλύτερη ένταση να
διεκδικηθεί αυτός ο στόχος. 

Είναι, λοιπόν, η πολιτιστική µας κληρονοµιά ο πολιτισµός, αλλά
είναι επίσης και µε εµβληµατικό τρόπο οι άνθρωποί του, οι καλ-
λιτέχνες, οι οποίοι πρέπει να στηριχθούν και οι οποίοι δεν είναι
τυχαίο, ότι βλήθηκαν και οδηγήθηκαν σε αδιέξοδο στην περίοδο
των µνηµονίων. Δεν είναι τυχαίο ότι δυσκολεύτηκαν και δυσκο-
λεύονται οι καλλιτέχνες σε µία περίοδο που η τέχνη είναι ζωτική.
Γιατί -εγώ το πιστεύω- το σύστηµα γνωρίζει πάρα πολύ καλά ότι
ένα τραγούδι, ένας στίχος -έτσι δεν είναι Τζώρτζια;- η µουσική,
ένα θεατρικό έργο, µπορούν να αλλάξουν τον κόσµο, πολύ πιο
αποτελεσµατικά, από µία πολιτική οµιλία. 

Είναι, λοιπόν, σηµαντικό, µιας και διαρκούσης αυτής της συ-
ζήτησης, την ηµέρα της γενικής απεργίας, έγινε και αυτή η -για
να χρησιµοποιήσω τους όρους της τέχνης- κάπως κωµική διαδι-
κασία της παράδοσης του προϋπολογισµού -όµως όταν εφαρ-
µόζεται αυτό που βρίσκεται µέσα στο στικάκι και µέσα στο
κουτάκι που φωτογραφήθηκε, δεν είναι καθόλου αστείο-, να
δούµε τι προβλέπει ο προϋπολογισµός του 2025 για τα ζωτικά
σηµεία και στοιχεία της παιδείας και του πολιτισµού. Είναι ση-
µαντικό να δούµε πώς αποτιµάται ο µέχρι σήµερα πενιχρός προ-

ϋπολογισµός για την παιδεία και τον πολιτισµό. 
Η Πλεύση Ελευθερίας σίγουρα θα είναι εκείνος ο παράγοντας

που θα πιέσει προκειµένου να αυξηθεί ο προϋπολογισµός για τον
πολιτισµό και την παιδεία και προκειµένου να αναληφθούν πρω-
τοβουλίες ουσιαστικές για την ενίσχυση του πολιτισµού και της
παιδείας.

Οι σχέσεις µας µε την Κύπρο είναι αδελφικές. Ως Πρόεδρος
της Βουλής είχα την τιµή να πραγµατοποιήσω την πρώτη µου
επίσηµη επίσκεψη στην Κύπρο, αλλά και την τιµή τον Ιούνιο του
2015 να αναλάβω την πρωτοβουλία, προσκαλώντας τον οµόλογό
µου Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κύπρου τον κ.
Γιαννάκη Οµήρου να εκκινήσουµε τη διαδικασία για το άνοιγµα
του Φακέλου της Κύπρου, ένα στοιχείο επίσης σηµαντικό για την
ιστορία µας και για τον πολιτισµό µας. 

Είναι αυτονόητο συνεπώς ότι στηρίζουµε την προαγωγή και
των καλλιτεχνικών και πολιτιστικών σχέσεων µε την Κύπρο. 

Είναι αυτονόητο επίσης -και επιτρέψτε µου, κύριε Υπουργέ, να
σας το θέσω ως υπόµνηση και πρόταση- η Βουλή να ενταχθεί πιο
δυναµικά και ουσιαστικά σε τέτοιες διαδικασίες, γιατί το Ίδρυµα
της Βουλής για τον Κοινοβουλευτισµό και τη Δηµοκρατία θα
έπρεπε να έχει πολύ πιο ενεργό ρόλο και στον πολιτισµό, που
είναι στοιχείο του κοινοβουλευτισµού και της δηµοκρατίας. 

Είναι χαρά µου, λοιπόν, που στηρίζουµε αυτό το νοµοσχέδιο.
Είναι άλλωστε σηµαντικό να έχουµε τις ευκαιρίες να στηρίζουµε
τα θετικά πράγµατα. Είναι σηµαντικό να προαχθεί ο διάλογος και
οι πρωτοβουλίες στα πεδία του πολιτισµού και της παιδείας και
στην καλλιτεχνική εκπαίδευση, ένα στοίχηµα που έχουµε θέσει
και που ο ειδικός µας αγορητής το κυνηγάει, θα µου επιτρέψετε
να πω, µε πολύ µεγάλη αγωνία, ένταση, δηµιουργικότητα και επι-
νοητικότητα. 

Και είναι σηµαντικό -και µε αυτό θα κλείσω- να µην ξεχνάµε
ποτέ ότι ο πολιτισµός αφορά τους ανθρώπους και η πρόσβαση
στον πολιτισµό είναι στοιχείο της ζωής των ανθρώπων. 

Εµείς συνεπώς αισθανόµαστε πολύ µεγάλη συνέπεια που φεύ-
γοντας από εδώ θα κατηφορίσουµε τη Σταδίου και θα ενωθούµε
µε τους ανθρώπους που απεργούν και διεκδικούν, διεκδικούν πε-
ριεχόµενο στη ζωή τους, διεκδικούν αξιοπρέπεια και σεβασµό,
όλα δηλαδή αυτά που συγκροτούν τον πολιτισµό. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Περνάµε τώρα στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.

Βλέπω από τους παριστάµενους τον κ. Ηλιόπουλο από τη Νέα
Αριστερά. Θα δώσω τον λόγο σύµφωνα µε την κοινοβουλευτική
σειρά.

Κύριε Ηλιόπουλε, έχετε τον λόγο πρώτος εσείς.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, σήµερα είναι

ηµέρα γενικής απεργίας. Επιτρέψτε µου, όµως, να ξεκινήσω µε
κάτι διαφορετικό. Βρισκόµαστε είκοσι έναν µήνες µετά το έγ-
κληµα των Τεµπών και είκοσι έναν µήνες µετά δεν έχετε καν δια-
σφαλίσει ότι η δικαιοσύνη θα έχει στα χέρια της όλο το
απαραίτητο οπτικοακουστικό υλικό, τόσο σε σχέση µε τη µετω-
πική σύγκρουση, όσο και σε σχέση µε τη φόρτωση της εµπορι-
κής αµαξοστοιχίας.

Ο ΟΣΕ ο οποίος έχει διορισµένη από εσάς διοίκηση, δεν είναι
ανεξάρτητη αρχή, έδωσε ελλιπέστατο υλικό στις ανακριτικές
αρχές της Λάρισας, υλικό που είχε ζητηθεί από τον Μάιο του
2023. Προφανώς εδώ προκύπτει ένα ερώτηµα και για την ίδια τη
δικαιοσύνη, η οποία δεν φαίνεται ούτε να αγχώνεται ούτε να βιά-
ζεται. Και όσον αφορά όλα όσα έχουµε ακούσει σε αυτήν την Αί-
θουσα για το άγχος σας και καλά να προχωρήσει γρήγορα η δίκη
των Τεµπών, να πω ότι στην πραγµατικότητα αυτό το «γρήγορα»
σηµαίνει να θάψουµε όσο περισσότερο γίνεται τις ευθύνες, γιατί,
όταν µία διορισµένη από την Κυβέρνηση διοίκηση δεν έχει δώσει
καν το απαραίτητο οπτικοακουστικό υλικό, µιλάµε για έγκληµα
µέσα στο έγκληµα. Και αυτό το έγκληµα έχει την υπογραφή σας.
Και να ξέρετε ότι αυτό το έγκληµα δεν παραγράφεται, δεν θα ξε-
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χαστεί και δεν θα µπορείτε να κρύβεστε για πολύ καιρό ακόµα
για το γεγονός ότι πάνω στον θάνατο πενήντα επτά ανθρώπων,
όταν δύο αµαξοστοιχίες συγκρούστηκαν σε διπλή γραµµή, είκοσι
έναν µήνες µετά δεν έχετε φροντίσει καν να υπάρχει το απαραί-
τητο οπτικοακουστικό υλικό.

Δεν είναι η πρώτη φορά βέβαια. Ζούµε σε µία χώρα που κατα-
στράφηκε, παραδείγµατος χάριν, το cd το οποίο περιείχε διαλό-
γους ανάµεσα στον κ. Δηµητριάδη και στον δολοφονηµένο
Καραϊβάζ. Έχετε πάρει διδακτορικό στη συγκάλυψη κανονικά και
θέλετε να πείσετε τον κόσµο ότι η δηµοκρατία είναι πολυτέλεια.
Δεν είναι πολυτέλεια η δηµοκρατία και αφορά την ποιότητα λει-
τουργίας και του κράτους δικαίου και της κοινωνίας µας και της
οικονοµίας. Και αυτά τα οποία κάνετε έχουν έναν τίτλο: Λεηλασία
και καθεστώς.

Έχοντας πει αυτά έρχοµαι στο ζήτηµα της λεηλασίας. Ηµέρα
γενικής απεργίας σήµερα. Να ξεκινήσω από το απλό, από το
ρεύµα. Στο ρεύµα πια δεν µιλάµε για ακρίβεια, µιλάµε για ληστεία.
Όταν επιτρέπετε στους παρόχους ενέργειας να πουλάνε αυτήν τη
στιγµή µέχρι και 600 ευρώ τη µεγαβατώρα, µε κόστος παραγωγής
150 ευρώ, όταν επιτρέπετε το προηγούµενο διάστηµα στους πα-
ρόχους να πουλάνε µε 900 ευρώ τη µεγαβατώρα, µε κόστος 150
ευρώ, δηλαδή 600% κέρδος, δεν µιλάµε για ακρίβεια, µιλάµε για
ληστεία. Και αυτή η ληστεία έχει την υπογραφή σας. Και αυτός
είναι ο προϋπολογισµός που φέρνετε, ένας προϋπολογισµός ο
οποίος δεν λέει τίποτα για την πραγµατική φορολογία των κερδών,
ένας προϋπολογισµός ο οποίος δεν λέει πραγµατικά τίποτα για
πραγµατικές αυξήσεις στους µισθούς, ένας προϋπολογισµός ο
οποίος δεν κάνει τίποτα για τα καρτέλ. 

Έχουµε το µεγαλύτερο ποσοστό ακάλυπτων υγειονοµικών
αναγκών στην Ευρώπη και έχει αυξηθεί αυτό το ποσοστό ακάλυ-
πτων υγειονοµικών αναγκών από το 2019, τη στιγµή που είχατε
τη µεγαλύτερη δηµοσιονοµική χαλάρωση και τη µεγαλύτερη οι-
κονοµική ελευθερία που είχε οποιαδήποτε κυβέρνηση απ’ όταν
εντάχθηκε η χώρα στην Ευρωζώνη και καταφέρατε να έχει αυ-
ξηθεί ο αριθµός των ακάλυπτων υγειονοµικών αναγκών λόγω κό-
στους. Έχουµε αυτήν τη στιγµή ένα ΕΣΥ µε λιγότερους µόνιµους
εργαζόµενους απ’ ό,τι είχε το �’19. Αν κάνετε µια βόλτα στα µε-
γάλα νοσοκοµεία της Αττικής, θα δείτε ότι η αναλογία ανάµεσα
σε µόνιµο και µη µόνιµο προσωπικό είναι πλέον «50-50». 

Τι λέει ο προϋπολογισµός σας για το κόστος στέγασης, για το
γεγονός ότι έχετε διαλύσει τα ενοίκια, για το γεγονός ότι µε τη
βραχυχρόνια µίσθωση και την golden visa και όλα αυτά τα οποία
προωθείτε. Μία κυβέρνηση real estate. Όπως ο ίδιος ο Υπουργός
Εσωτερικών σας παραδέχτηκε πολλές φορές ο µισθός του νεο-
προσλαµβανόµενου στο δηµόσιο είναι χαµηλότερος από το ενοί-
κιο που καλείται να πληρώσει. Πώς ζει σε αυτήν τη χώρα ένας
εκπαιδευτικός των 776 ευρώ; Τι θα κάνετε για το γεγονός ότι οι
υγειονοµικοί συνεχίζουν να φεύγουν από τη χώρα; Τίποτα. Θα
συνεχίσετε την ίδια πολιτική λεηλασίας.

Βέβαια επειδή θέλω να είµαι δίκαιος να σας δώσω το εξής:
Έχουν δίκιο τα κυβερνητικά στελέχη όταν λένε ότι η οικονοµία
πάει καλά. Προφανώς και πάει η οικονοµία καλά. Πάει για τις
τράπεζες, που έχουν 9 δισεκατοµµύρια ευρώ κερδοφορία σε δύο
χρόνια, πάει για τις εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, που έχουν 6
δισεκατοµµύρια κερδοφορία φέτος, πάει για τις εταιρείες ενέρ-
γειας που λειτουργούν ακόµα και µε 600% περιθώριο κέρδους.
Αυτή, όµως, είναι η οικονοµία της λεηλασίας, δεν είναι η οικονο-
µία η οποία αφορά συνολικά την κοινωνία και την κοινωνική πλει-
οψηφία. 

Εµείς, λοιπόν, σήµερα ηµέρα γενικής απεργίας λέµε ότι υπάρ-
χει άλλος δρόµος, ο οποίος περιλαµβάνει τις συλλογικές συµβά-
σεις εργασίας, περιλαµβάνει τις πραγµατικές αυξήσεις µισθού,
γιατί βγήκαν τα στοιχεία της Κοµισιόν πριν λίγες ηµέρες και την
περίοδο 2021-2023 έχουµε 4,1% µείωση του πραγµατικού µι-
σθού. 

Τι θα µας πείτε, ότι είναι ψεύτικα και τα στοιχεία της Κοµισιόν;
Θα το πείτε κι αυτό; Θα τολµήσετε να φτάσετε εκεί; Η Κοµισιόν
σάς λέει ότι 2021-2023 ο πραγµατικός µισθός στην Ελλάδα έχει
µειωθεί 4,1%, γιατί τις ψεύτικες αυξήσεις που έχετε δώσει τις
τρώει το ρεύµα, τα τρόφιµα, το στεγαστικό κόστος, οι υγειονο-
µικές ανάγκες. Εκεί πηγαίνουν.

Άρα εµείς λέµε ότι υπάρχει άλλος δρόµος, ο οποίος περνάει
µέσα από τις συλλογικές συµβάσεις εργασίας, τις πραγµατικές
αυξήσεις, τον διπλασιασµό των µισθών στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας για το ιατρικό προσωπικό. Διότι αυτός είναι ο µόνος τρό-
πος για να κρατήσουµε το ιατρικό προσωπικό εδώ. Επίσης, µια
πραγµατικά δηµόσια ΔΕΗ και δηµόσια δίκτυα για να µπει πλαφόν
στις τιµές του ρεύµατος. Ο δρόµος αυτός όµως σηµαίνει συγ-
κρούσεις. 

Επιτρέψτε µου όµως µια φράση, γιατί ακούω πάντα µε πολύ
µεγάλη προσοχή και τον κ. Βελόπουλο από την Ελληνική Λύση.
Όταν σε µέρα απεργίας λες όλα αυτά τα οποία λες και δεν λες
καν τη φράση «συλλογικές συµβάσεις εργασίας», στην πραγµα-
τικότητα δείχνεις ότι είσαι ένας πρόθυµος για την επόµενη
στροφή σύµµαχος της Νέας Δηµοκρατίας. Ό,τι και να λες για
πλούσιους και φτωχούς, αν δεν λες τη φράση «συλλογικές συµ-
βάσεις εργασίας» και λες τη φράση «Θα καταργήσουµε τους φό-
ρους», ποιους φόρους; Στη χώρα στην οποία η φορολογία από
κέρδη είναι η δεύτερη χαµηλότερη σε όλες τις χώρες του ΟΟΣΑ! 

Όχι, η χώρα θέλει περισσότερους φόρους στα υπερκέρδη, πε-
ρισσότερους φόρους στα µερίσµατα, περισσότερους φόρους
στη συγκέντρωση κεφαλαίου, περισσότερους φόρους για την
κερδοφορία. Αν δεν βάλεις αυτήν τη φορολογία δεν µπορείς να
έχεις δηµόσιο σύστηµα υγείας. 

Δεν γίνεται να αναφέρεσαι στο Ισραήλ -και αναφέροµαι ξανά
στον κ. Βελόπουλο- και να µην µιλάς για τη γενοκτονία. Γιατί αν
δεν είσαι µε το Διεθνές Δίκαιο για την Παλαιστίνη και τη Γάζα,
δεν είσαι µε το Διεθνές Δίκαιο και για την Κύπρο. Δεν γίνεται να
µιλάς για τον κίνδυνο των πυρηνικών και να µην λες κουβέντα για
το γεγονός ότι ο Τραµπ έχει δώσει το οκ στο Ισραήλ να χτυπήσει
πυρηνικές εγκαταστάσεις του Ιράν. Γιατί τότε αποδεικνύεις ότι
δεν έχεις πρόβληµα γενικά και αόριστα µε τον πόλεµο, έχεις πρό-
βληµα µε συγκεκριµένους πολέµους, και δεν έχεις πρόβληµα αν
η Μέση Ανατολή γίνει οικόπεδο. 

Και δεν µπορείς να είσαι µε τον Τραµπ και να λες ότι είσαι
ενάντια στους πλούσιους. Δεν µπορείς. Συγχωρέστε µε, γελάνε
τα κοτόπουλα στα Μέγαρα. Δεν γίνονται όλα µαζί. Ο καθένας
πρέπει να πάρει τις επιλογές του. Όταν είσαι µε το Τραµπ, είσαι
µε τους υπερπλούσιους, είσαι µε τις φοροαπαλλαγές στους
πλούσιους, είσαι µε τον Έλον Μασκ, που όποτε γίνονται απερ-
γίες τους απολύει όλους, είσαι µε την άρνηση της κλιµατικής κρί-
σης.

Και απέναντι σε ένα µοντέλο, στο οποίο η Νέα Δηµοκρατία
ανακάλυψε ξαφνικά την τυραννία της µειοψηφίας, και έχουµε κι
εµείς εδώ µέσα µικρούς και µεγάλους Τραµπ, να σας πω ότι η
τυραννία που ζούνε σήµερα οι εργαζόµενοι και η µεγάλη κοινω-
νική πλειοψηφία είναι η τυραννία µιας συγκεκριµένης µειοψη-
φίας, της µειοψηφίας των υπερπλουσίων. Και αυτήν την τυραννία
τη στηρίζετε, όταν δεν µιλάτε για συλλογικές συµβάσεις εργα-
σίας, όταν δεν µιλάτε για πραγµατική φορολόγηση του πλούτου
και στήριξη του κοινωνικού κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε παρακαλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Κλείνω µε µια φράση,
γιατί έχουµε εδώ και την ηγεσία του Υπουργείου Πολιτισµού.
Αποτελεί πραγµατικά ντροπή και για εσάς και για το Υπουργείο
Παιδείας ότι µία εκπαιδευτικός όπου την Ηµέρα της Ειρήνης ζω-
γράφισε µε τις µαθήτριες και τους µαθητές της ένα εικαστικό
έργο που έγραφε πάνω «Λευτεριά στην Παλαιστίνη», αυτή η εκ-
παιδευτικός σήµερα να διώκεται. Μιλάµε για φρονηµατική δίωξη.
Έχετε ξεφύγει τελείως στο επίπεδο του αυταρχισµού, ειδικά
απέναντι στον κόσµο της εκπαίδευσης. Και να ξέρετε όµως ότι
µε αυταρχισµό δεν θα κερδίσετε ούτε τον κόσµο της εκπαίδευ-
σης ούτε τον κόσµο της εργασίας. 

Αυτή η πολιτική πρέπει και µπορεί να ανατραπεί και ο τρόπος
για να ανατραπεί η ισχυροποίηση των κοινωνικών αγώνων, η
ισχυροποίηση ενός λαϊκού µετώπου, που θα έρθει σε πραγµατική
σύγκρουση µε τη δεξιά νεοφιλελεύθερη πολιτική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τώρα τον λόγο έχει
από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής ο κ. Μάντζος και ακολουθεί από
τη Νέα Δηµοκρατία η κ. Ευθυµίου.

Κύριε Μάντζο, έχετε τον λόγο.

2990 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε µιλήσει πολλές φορές

σε αυτήν την αίθουσα για την ανάγκη υπευθυνότητας των πολι-
τικών δυνάµεων, υπευθυνότητας και στην εξωτερική πολιτική, τις
διεθνείς σχέσεις της χώρας, αλλά και στο εσωτερικό της χώρας,
στην πολιτική ζωή µέσα στη χώρα. Και ξέρετε, πολλές φορές
έχουµε πει για την ανάγκη να ακολουθούµε µια ενεργητική εξω-
τερική πολιτική, η οποία θα είναι προσηλωµένη στο Διεθνές Δί-
καιο και στην ειρηνική επίλυση των διαφορών. 

Πρέπει να χαράξουµε µια γραµµή ανάµεσα σε αυτό και στην
πλειοδοσία πατριωτισµού, στον πλειστηριασµό πατριωτισµού,
που αυτήν τη στιγµή εξελίσσεται µέσα στη «δεξιά πολυκατοικία»
και τις ακροδεξιές προεκτάσεις της. Διότι η χώρα δεν έχει
ανάγκη από αυτές τις συµπεριφορές που βλάπτουν, αλλά από
έναν ρεαλιστικό, αυθεντικό πατριωτισµό, που εκφράζει το πραγ-
µατικό εθνικό συµφέρον, όχι το φαντασιακό, το κατά φαντασίαν
ή κατά παράδοση εθνικό συµφέρον, αλλά το πραγµατικό. Και δεν
πρέπει να παγιδευτούµε στην αδράνεια και δεν πρέπει, και από
την άλλη πλευρά, να παραδοθούµε και σε µια επικοινωνιακή δια-
χείριση των µεγάλων ζητηµάτων σε όλα τα επίπεδα της εξωτερι-
κής πολιτικής, από τα ελληνοτουρκικά, την Κύπρο, έως τη Γάζα
και την Ουκρανία και παντού.

Και έτσι τελικά ορίζεται η υπευθυνότητα και µε αυτήν την
υπευθυνότητα γνωρίζουµε και αναγνωρίζουµε ότι ο πολιτισµός
είναι ένα πεδίο στο οποίο η Ελλάδα, εξαιτίας του σπάνιου διε-
θνούς αποτυπώµατός της, της σπάνιας κληρονοµιάς της, του ει-
δικού της βάρους, οφείλει να κάνει συνεργασίες και συνέργειες
και ανταλλαγές ως µέσο άσκησης ήπιας ισχύος. 

Γι’ αυτό όπως τεκµηρίωσε η ειδική αγορήτριά µας, η Νάγια
Γρηγοράκου, εµείς είµαστε θετικοί στην κύρωση της συµφωνίας
µε την Κύπρο, που στηρίζει πολιτιστικές ανταλλαγές και εµβαθύ-
νει τις σχέσεις, οι οποίες βεβαίως είναι προαιώνιες, είναι προαι-
ώνιοι οι δεσµοί Ελλάδας και Κύπρου και κοινή η εθνική κληρο-
νοµιά και στο πεδίο του πολιτισµού. 

Η υπευθυνότητα λοιπόν αυτή δεν είναι απλώς σύνθηµα ούτε
σηµαία ευκαιρίας και είµαστε υπεύθυνοι, ο καθένας και η καθε-
µία από εµάς, µέσα από τις θέσεις και τις προτάσεις που εκφρά-
ζουµε, µέσα από τις ψήφους µας στη Βουλή και µέσα από τις
προτάσεις που καταθέτουµε, όχι µόνο στις διεθνείς σχέσεις,
αλλά και στην εσωτερική πολιτική ζωή. 

Και αυτό συµβαίνει σε µια κοινωνία καθηλωµένη, σε µια νέα
γενιά που στερείται προσδοκιών, καταδικάζεται σε χαµηλές
προσδοκίες, και σε µια χώρα στην οποία οι ανισότητες, σύµφωνα
και µε την πρόσφατη έκθεση της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επι-
τροπής, επιµένουν, αποκτούν δοµικά χαρακτηριστικά. 

Σε αυτήν την χώρα λοιπόν οι άνθρωποι που διαδηλώνουν στο
κέντρο της Αθήνας και στο κέντρο της Θεσσαλονίκης και στο
κέντρο πολλών ακόµη, δεκάδων πόλεων σε όλη την Ελλάδα λένε
µε δυνατή φωνή κάτι, το οποίο και εµείς εδώ έχουµε συζητήσει
πολλές φορές, επί µακρόν-δυστυχώς µάταια- ότι ο λαός µας αν-
τιµετωπίζει κρίση αξιοπρεπούς διαβίωσης. Η χαµηλή αγοραστική
δύναµη, το υψηλό κόστος ζωής, το αποδυναµωµένο κοινωνικό
κράτος, όλα αυτά συντείνουν σε αυτήν την κρίση αξιοπρεπούς
διαβίωσης. 

Οι πολίτες ακούν για µια ανάπτυξη που δεν τους αφορά, δεν
τους ωφελεί, σε real estate και τουρισµό, και η χώρα την ίδια
στιγµή βρίσκεται τελευταία στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε παραγω-
γικές επενδύσεις. Οι πολίτες ακούν για την ανάπτυξη, αλλά την
ίδια στιγµή οι µισθωτοί, οι συνταξιούχοι και οι µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις επιβαρύνονται µε το κύριο φορολογικό βάρος. 

Είµαστε πρώτοι στην Ευρώπη, στον ΟΟΣΑ -στον ΟΟΣΑ, προ-
σοχή, ακόµη περισσότερες χώρες- στην έµµεση φορολογία, τέ-
ταρτοι από το τέλος όλων των κρατών του ΟΟΣΑ στον τρόπο που
µεταχειριζόµαστε φορολογικά τις οικογένειες και πρώτοι σε όλη
την Ευρώπη στην ευνοϊκή µεταχείριση του πλούτου, σε όλον τον
ΟΟΣΑ επαναλαµβάνω.

Τα στοιχεία της EUROSTAT δε για τον ρυθµό αύξησης των
τιµών κατατάσσουν την Ελλάδα στην τέταρτη θέση των πιο ακρι-
βών χωρών στην Ευρώπη. Οι µισθοί υπολείπονται του πληθωρι-
σµού. Η αγοραστική δύναµη είναι στο ναδίρ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, η αγοραστική δύναµη των καταναλωτών εργαζοµένων.

Οι ιδιωτικές δαπάνες υγείας διαρκώς αυξάνονται θα βρεθούµε
σε λίγο στην πρώτη θέση, και οι ανικανοποίητες υγειονοµικές
ανάγκες, και στις δεκατρείς ελληνικές περιφέρειες, είναι στις
πρώτες δεκαπέντε περιφέρειες όλης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Όπως και οι τιµές των ακινήτων: Στο τρίτο τρίµηνο του 2024
είχαµε αύξηση 6,8% στις τιµές πώλησης και 7,6% στις τιµές µί-
σθωσης των ακινήτων. Και η κοινωνική πολιτική έχει εκφυλιστεί
σε pass, vouchers, κουπόνια από ένα δήθεν φιλόπτωχο κράτος
το οποίο έχει πάψει προ πολλού να είναι κοινωνικό. 

Ακούσαµε, λοιπόν, τον Πρωθυπουργό να µιλά πρόσφατα για
την τυραννία της µειοψηφίας όσον αφορά στα δικαιώµατα. Η
woke ατζέντα και ο δικαιωµατισµός είναι πια οι εσωτερικοί εχ-
θροί. Η επιστροφή της γνήσιας Δεξιάς είναι γεγονός. Η φιλελεύ-
θερη παρένθεση τελείωσε. Είναι µειοψηφία όσοι µάχονται για τα
δικαιώµατα. Αλλά µε µια άλλη µειοψηφία, πιο ισχυρή τελικά, των
ολιγοπωλίων, της ενεργειακής ολιγαρχίας, των λίγων παικτών σε
µια αγορά που έχει γεµίσει στρεβλώσεις, µε αυτήν την ολιγαρχία
στο ηλεκτρικό ρεύµα, στα βασικά καταναλωτικά αγαθά, στη
στέγη όλα είναι καλά; Όλα γίνονται καλά εκεί; Δεν υπάρχει πρό-
βληµα µε αυτήν τη µειοψηφία, µε αυτήν την τυραννία της µει-
οψηφίας;

Η πλειοψηφία τι κάνει; Αναρωτήθηκε κανείς; Αναρωτήθηκε κα-
νείς τι κάνουν οι πολίτες, οι µισθωτοί, οι καταναλωτές, οι εργα-
ζόµενοι, οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις που δεν παίζουν µε
τους όρους των µεγάλων και έχουν αποκλειστεί από την αγορά;
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και αυτήν ακριβώς την πραγµατι-
κότητα διαδηλώνει στο δρόµο η κοινωνική αντιπολίτευση. 

Είναι οι εργαζόµενοι που βλέπουν τον µισθό τους να µην τους
βγάζει ούτε µισό µήνα και ζητούν να καταπολεµηθεί η αισχρο-
κέρδεια µε µέτρα διαρθρωτικά µε µεταρρυθµίσεις όχι απλώς µε
ευχολόγια ή κουπόνια φιλόπτωχου ταµείου. Είναι οι κοινωνικοί
εταίροι στους δρόµους που διαδηλώνουν ώστε η Κυβέρνηση να
τους δώσει επιτέλους το δικαίωµα να καθίσουν γύρω από ένα
τραπέζι και να συµφωνήσουν µέσα από συλλογικές διαπραγµα-
τεύσεις σε συλλογικές συµβάσεις εργασίας όπως σε όλη την Ευ-
ρώπη, ώστε ο κατώτατος µισθός να διαφυλάξει το θεσµικό του
ρόλο ως ελάχιστο επίπεδο αξιοπρεπούς διαβίωσης του εργαζό-
µενου για την αποτροπή της φτωχοποίησης. Αυτοί είναι στους
δρόµους όχι κάποιοι εµµονικοί συνδικαλιστές. Ο ελληνικός λαός,
οι πολίτες είναι στους δρόµους και διαδηλώνουν την αγωνία
τους, εκείνοι και όσοι τους ακολουθούν και ενώνουν µαζί τους
τις αγωνίες τους και τα όνειρά τους. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή, αν
κάτι µας διδάσκει η ιστορία σε αυτόν τον τόπο των τελευταίων
δεκαπέντε χρόνων ιδίως αλλά και οι πολιτικές εξελίξεις σε όλον
τον κόσµο, είναι πρώτον πως είναι αναγκαία η αυτοκριτική. Δεν
θα κουραστούµε να το λέµε. Η αυτοκριτική στην Ελλάδα οφείλει
να είναι µέσο συλλογικής αυτογνωσίας, µέσο προστασίας από
την επανάληψη ιστορικών σφαλµάτων. Και σ’ αυτήν ακριβώς τη
συλλογική άσκηση η Νέα Δηµοκρατία δηλώνει απούσα. Χρόνια
τώρα σταθερά η Νέα Δηµοκρατία αποδεικνύει ότι η έννοια της
αυτοκριτικής είναι ασύµβατη, δεν µπορεί να την κατανοήσει
πόσω µάλλον να την ασκήσει. Και τώρα µετά τη διαγραφή του κ.
Σαµαρά, την τελευταία ραψωδία σε αυτό το έπος ανεπίγνωστης
πολιτικής δραστηριότητας. 

Προσοχή λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δη-
µοκρατίας, πώς και πού ρίχνετε το ανάθεµα τις τελευταίες ηµέ-
ρες. Γιατί κανείς δεν µπορεί να ξεχάσει πως όλη η Νέα
Δηµοκρατία µαζί µε τον κ. Σαµαρά και τον κ. Μητσοτάκη διέ-
γραφε τις ευθύνες της κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας του
Κώστα Καραµανλή για τη χρεοκοπία της χώρας. Όλοι γνωρί-
ζουµε πως ο κ. Σαµαράς µαζί µε τον κ. Μητσοτάκη και όλη τη
Νέα Δηµοκρατία ψήφιζε τότε κατά τη σωτηρίας της χώρας τον
Μάιο του 2010. Και όλοι µαζί και πρώτος ο κ. Μητσοτάκης χειρο-
κροτούσατε τον κ. Σαµαρά στο Ζάππειο και µια και δυο φορές
όταν κράδαινε τα λάβαρα του αντιµνηµονίου, του λαϊκισµού, του
εθνικολαϊκισµού. 

Δεν µπορείτε, λοιπόν, σήµερα να οικτίρετε δήθεν τη χώρα µας
και τον λαό της που βγήκε τελευταία από τα µνηµόνια ενώ µπήκε
πρώτη σε αυτά. Διότι αυτό δεν έγινε ως εκ θαύµατος. Έγινε
επειδή αυτός ο τόπος στερήθηκε της βασικής αξίας που είχαν οι
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άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή, της πολιτικής
συναίνεσης, της πολιτικής υπευθυνότητας. Από όλα τα κόµµατα
εδώ µέσα, λοιπόν, η Νέα Δηµοκρατία είναι η τελευταία που δι-
καιούται να µιλάει για Αντιπολίτευση του «όχι σε όλα» και για
υπευθυνότητα στην άσκηση αντιπολίτευσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τελειώστε παρα-
καλώ. Είστε στα εννέα λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Και δεύτερο µάθηµα είναι πως οι ανι-
σότητες και η απειλή της φτώχειας πλήττουν τη δηµοκρατία και
την κάνουν να αισθάνεται να µοιάζει πολυτέλεια αλλά δεν είναι
πολυτέλεια είναι συνθήκη ζωής. Δεν δικαιούται να αποτύχει η δη-
µοκρατία. Και όσοι δηλώνουµε δηµοκράτες και είµαστε δηµο-
κράτες, οφείλουµε να κάνουµε την δηµοκρατία να δυναµώσει
ξανά, να γυρίσει στις ρίζες της, στους ανθρώπους που διαδηλώ-
νουν εκεί έξω και σε όσους σιωπηλά ενώνουν µαζί τους τις αγω-
νίες τους και τα όνειρά τους για δικαιοσύνη, για καλύτερες

ηµέρες. 
Σας ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, µια ανακοίνωση προς το Σώµα. 
Θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι ο Πρόεδρος της Κοινοβου-

λευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκος Μητσοτά-
κης µε την από 20 Νοεµβρίου 2024 επιστολή του προς τον
Πρόεδρο της Βουλής µας ενηµερώνει ότι ο Βουλευτής Μεσση-
νίας κ. Αντώνης Σαµαράς τίθεται εκτός Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Δηµοκρατίας. 

Η προαναφερθείσα επιστολή κατατίθεται στα Πρακτικά της
σηµερινής συνεδρίασης. 

(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:

2992 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2994 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ακόµα µία ανακοί-
νωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δεκαέξι µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Σολοµού Κοριν-
θίας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Πριν δοθεί ο λόγος στην Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο της
Νέας Δηµοκρατίας, έχει έρθει και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος της Νίκης, ο κ. Τσιρώνης. Οπότε, θα κλείσουµε µετά µε την
Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας, την κ. Ευ-
θυµίου. 

Ορίστε, κύριε Τσιρώνη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οφείλω να οµο-

λογήσω ότι µου είναι εξαιρετικά δύσκολο να συνειδητοποιήσω
ότι καλούµαστε να κυρώσουµε µια συµφωνία πολιτικής συνερ-
γασίας µε την Κύπρο, δηλαδή µε τον ίδιο µας τον εαυτό, λες και
είναι µία τρίτη και ξένη χώρα -και όλα αυτά ενώ φέτος συµπλη-
ρώνονται πενήντα χρόνια βάρβαρης κατοχής του 37% του νη-
σιού µας- ελπίζοντας ότι το άρθρο 27 και ειδικότερα οι
παράγραφοι 2 και 3 που µιλούν για δράσεις και πρωτοβουλίες
εντός του θεσµικού πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Συµ-
βουλίου της Ευρώπης, της Εκπαιδευτικής, Επιστηµονικής και Πο-
λιτιστικής Οργάνωσης των Ηνωµένων Εθνών και άλλων διεθνών
οργανισµών και για τη δυνατότητα διαµόρφωσης κοινής πολιτι-
κής για την ανάπτυξη περιοχών συνεργασίας στο εξελισσόµενο
πλαίσιο του νέου Bauhaus σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο,
δεν θα αναιρέσουν όλα τα υπόλοιπα άρθρα που µιλούν για την
κοινή πολιτιστική και ιστορική πορεία Ελλάδας και Κύπρου, αφού
οι αξίες και οι ιδέες της ελληνορθόδοξης παράδοσης καµµία
σχέση δεν έχουν µε τις νέες µόδες και υποκουλτούρες που προ-
άγουν ή καλύτερα επιβάλλουν υπερεθνικοί οργανισµοί. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πενήντα χρόνια και η Κύπρος
παραµένει πληγωµένη διαιρεµένη, αιµατοβαµµένη και αδικαίωτη.
Το αίµα των ηρώων που έπεσαν για την ελευθερία του νησιού
µας αναµειγνύεται µε τη θλίψη για το κατεχόµενο τµήµα το οποίο
ακόµα βρίσκεται υπό τον παράνοµο ζυγό του κατακτητή. Σήµερα
βρισκόµαστε στη σκιά αυτής της µαύρης επετείου και τα σηµά-
δια της κατοχής είναι βαθιά χαραγµένα στην ψυχή κάθε Έλληνα.
Τα χωριά µας, οι πόλεις µας, οι ναοί µας, τα σπίτια των προγόνων
µας, βρίσκονται υπό κατοχή. Τα µατωµένα αυτά χώµατα περιµέ-
νουν τους αγνοούµενους και τους πρόσφυγες να επιστρέψουν
πίσω ακόµα και τους νεκρούς µα ποτέ ξεχασµένους. Και η µνήµη
µας εξακολουθεί να παραµένει ανοιχτή πληγή ψάχνοντας δι-
καίωση και λύτρωση.

Χθες, 19 Νοεµβρίου, συµπληρώθηκαν εξήντα έξι χρόνια από
την ηµέρα που έφυγε από τη ζωή πυρποληµένος από τους Άγ-
γλους µια από τις ηρωικότερες µορφές του κυπριακού έπους, ο
Κυριάκος Μάτσης. Στην ιστορία έµεινε η απάντηση που έδωσε
στον βασανιστή αποικιοκράτη στρατάρχη Χάρντιγκ όταν του
πρότεινε όντας αιχµάλωτος να τον δωροδοκήσει για να προδώ-
σει τον αρχηγό της ΕΟΚΑ Γεώργιο Γρίβα. Χτυπώντας µε τη γρο-
θιά του το τραπέζι είπε: «Ου περί χρηµάτων τον αγώνα
ποιούµεθα, αλλά περί αρετής. Λυπούµαι διότι µε έχετε προσβά-
λει µε την πρότασή σας». 

Ήταν, βλέπετε, και αυτός από τη σπάνια εκείνη γενιά των πα-
λικαριών που έµαθαν στη µεγάλη σχολή του αγώνα λίγες αράδες
γράµµατα ίσα, ίσα για να σχηµατίζουν τη λέξη ελευθερία, που
πολεµούσαν για την τιµή, την αξιοπρέπεια και το δικαίωµα του
λαού της Κύπρου να ζει ελεύθερος, µα πάνω απ’ όλα για το µε-
γαλύτερο όνειρο, τη λαχτάρα για την ένωση µε τη µητέρα Ελ-
λάδα. 

Όµως σήµερα ο κόσµος έχει άλλες προτεραιότητες. Τι που-
λάς, τι αγοράζεις πώς πληρώνεις. Η ιστορία πια γράφεται µε
αυτά τα ρήµατα για να µην πω καλύτερα µε αυτά τα χρήµατα.

Τα άλλα που λέγαµε κάποτε «τοις κείνων ρήµασι πειθόµενοι» έγι-
ναν µεγάλες σιωπές που ελέγχουν µόνο όσους ξενυχτούν ακού-
γοντας τις σειρήνες κάθε φορά που ξηµερώνει η 20η του Ιούλη. 

Μονιάσαµε και κάνουµε ακόµα και τεµενάδες µε τους Τούρ-
κους κατακτητές. Εµείς όµως αρνούµαστε να ξεχάσουµε την κα-
τοχή του 37% της Κύπρου που συνεχίζεται µέχρι και σήµερα.
Αρνούµαστε να ξεχάσουµε πως οι γιαγιάδες µας πέθαναν µε τις
εικόνες των αγνοούµενων παιδιών στο χέρι. Αρνούµαστε να ξε-
χάσουµε τον βίαιο ξεριζωµό από τη γη µας. Αρνούµαστε να ξε-
χάσουµε πως οι εκκλησίες µας µετατράπηκαν από τους
βαρβάρους σε στάβλους. Αρνούµαστε να ξεχάσουµε την Αµµό-
χωστο, τη Μόρφου, την Κερύνεια, το Καρπάσι, τη Λύση, τον Κα-
ραβά. Αρνούµαστε να λησµονήσουµε. Αρνούµαστε το ξεχνώ. 

Φυσικά και υπερψηφίζουµε την παρούσα κύρωση, όπως είπα,
«µε τον ίδιο µας τον εαυτό»! 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Δηµοκρατικού Πατριω-

τικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο τώρα έχει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νέας

Δηµοκρατίας κ. Άννα Ευθυµίου. Η συνεδρίαση θα ολοκληρωθεί
µε την τοποθέτηση του Υπουργού.

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΝΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα όντως

είναι ηµέρα γενικής απεργίας και η Κυβέρνηση, πραγµατικά,
ακούει. Είναι εδώ και ακούει τα αιτήµατα των εργαζοµένων, γιατί
έχει τη βαθιά πεποίθηση και τη στρατηγική η οποία έχει εκφρα-
στεί µε έµπρακτες πολιτικές ενέργειες για τη βελτίωση τόσο των
µισθών όσο και των συνθηκών εργασίας. 

Επειδή, αναφέρθηκε στην Αίθουσα και από τους Κοινοβουλευ-
τικούς Εκπροσώπους και από τους Προέδρους των κοµµάτων η
γενική απεργία, οι περισσότεροι έδειξαν κάποια στοιχεία που κα-
τατάσσουν τη χώρα µας σε κάποια θέση ή στην Ευρωπαϊκή
Ένωση ή σε ευρωπαϊκούς οργανισµούς. 

Θα ήθελα µε την τοποθέτησή µου να εστιάσω στον τρόπο µε
τον οποίο αποτυπώνονται οι πρακτικές και οι πολιτικές της Νέας
Δηµοκρατίας στην αγορά εργασίας γιατί αυτά που θα σας πα-
ρουσιάσω είναι µετρήσιµα αποτελέσµατα.

Έχουν δηµιουργηθεί πεντακόσιες χιλιάδες νέες θέσεις εργα-
σίας. Σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, η ανεργία τον Σεπτέµβριο του
2024 ανέρχεται σε ποσοστό 9,3%. Έχουµε πέσει, επιτέλους,
κάτω από το πολυπόθητο 10%! 

Τα παρακάτω στοιχεία που θα σας δώσω είναι µε βάση την τρι-
µηνιαία έκθεση του Οκτωβρίου του 2024 του Γραφείου Προϋπο-
λογισµού της Βουλής. Δεν νοµίζω ότι αυτά τα στοιχεία, σε καµµία
περίπτωση, µπορούν να αµφισβητηθούν. Είναι ποιοτικά στοιχεία
της αγοράς εργασίας. 

Η διαφορά ποσοστού ανεργίας µεταξύ ανδρών και γυναικών
µειώθηκε από 6,2 ποσοστιαίες µονάδες το β’ τρίµηνο του 2023,
σε 4,5 ποσοστιαίες µονάδες το β’ τρίµηνο του 2024. Άρα, η ανερ-
γία των γυναικών µειώνεται. Η ανεργία των νέων από δεκαπέντε
έως είκοσι εννέα ετών, µειώθηκε σε 19,2% το β’ τρίµηνο του
2024, έναντι 21,1% το β’ τρίµηνο του 2023.

Πάµε να δούµε λίγο ποιες είναι οι θέσεις, οι µορφές απασχό-
λησης στην αγορά εργασίας. Υπάρχει αύξηση στην απασχόληση
από θέσεις πλήρους απασχόλησης, δηλαδή από οκτάωρο, οι
οποίες το δεύτερο τρίµηνο του 2024 αυξήθηκαν κατά 3,1% σε
σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2023, µε τις θέσεις µερικής
απασχόλησης, µειωµένης δηλαδή απασχόλησης, να βαίνουν µει-
ούµενες, να µειώνονται 9,2%. Μάλιστα, η µερική απασχόληση,
το β’ τρίµηνο του 2024 είναι σε ποσοστό 6,5% του συνόλου της
απασχόλησης, έναντι 7,3% στο β’ τρίµηνο του 2023. Μάλιστα,
για να σας δώσω και συγκριτικά στοιχεία, το αντίστοιχο ποσοστό
στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 18,7%. 

Όλα αυτά τα στοιχεία που σας παρουσίασα είναι από την τρι-
µηνιαία έκθεση του προϋπολογισµού της Βουλής. Το αντίστοιχο
κοµµάτι το καταθέτω για τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Άννα Ευθυµίου καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
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στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Αυτές είναι κάποιες συνθήκες στην αγορά εργασίας, κάποιοι
δείκτες που όµως αποτυπώνονται, γιατί πίσω από έναν αριθµό
στην αγορά εργασίας βρίσκεται ένας άνθρωπος και βρίσκεται
και µία οικογένεια. Αυτές, λοιπόν, αποτυπώνονται. Είναι µετρή-
σιµα αποτελέσµατα που προφανώς υπάρχουν γιατί εφαρµόστη-
καν συγκεκριµένες πολιτικές της Νέας Δηµοκρατίας. 

Να δούµε, τώρα, ως προς τους µισθούς. Ο κατώτατος µισθός
το 2019 ήταν 650 ευρώ. Ήρθε µια αύξηση της τάξεως του 28%
τώρα, στα 830 ευρώ. Το 2027 θα φτάσει πάνω από 40% στα 950
ευρώ. Σήµερα, κατέχουµε την ενδέκατη θέση στην Ευρωπαϊκή
Ένωση σε σχέση µε το ύψος των κατώτατων µισθών από τα εί-
κοσι δύο κράτη-µέλη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγο χρόνο, ακόµη.
Να πω ότι µε την αύξηση του κατώτατου µισθού σηµειώνεται

και αύξηση περίπου σε είκοσι πέντε επιδόµατα, είτε είναι αυτό
το επίδοµα ανεργίας είτε το επίδοµα µητρότητας είτε το επίδοµα
τριετιών και φυσικά ο τρόπος αµοιβής της υπερεργασίας και της
υπερωρίας.

Τώρα πάµε ως προς τον µέσο µισθό. Ήταν 1.046 ευρώ το
2019. Σήµερα είναι 1.300 ευρώ. Στοχεύουµε να πάµε στα 1.500
ευρώ. Να πούµε ότι ήρθε πρωθύστερα η πρόταση -ήταν µάλιστα
και δική µου πρόταση αυτή, µε την επιστηµονική ιδιότητά µου ως
ασχολούµενη µε θέµατα εργατικού δικαίου- να ξεπαγώσουν οι
τριετίες. Αυτό σηµαίνει µια πολύ σηµαντική αύξηση του εισοδή-
µατος, κυρίως, σε νέους εργαζόµενους.

Πάµε τώρα να δούµε και τις συλλογικές συµβάσεις. Είναι σε
διαβούλευση αυτή τη στιγµή ένα νοµοσχέδιο του Υπουργείου
Εργασίας που έρχεται και ενσωµατώνει την ευρωπαϊκή οδηγία,
ώστε να καλύπτεται το 80% από το σύνολο των εργαζοµένων µε
συλλογικές συµβάσεις εργασίας. Προφανώς, είναι κάτι που θέ-
λουµε να το υλοποιήσουµε. Μέσα στο σχέδιο που θα εκπονηθεί
ενός έτους, θα έχουν ουσιαστικό ρόλο διαβούλευσης οι κοινωνι-
κοί και παραγωγικοί εταίροι. Μας ενδιαφέρει πάρα πολύ αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Να πούµε, γιατί κανένας δεν τόνισε ότι υπάρχουν και υφιστά-
µενες συλλογικές συµβάσεις εργασίας που λειτουργούν και κα-
λύπτουν ένα σηµαντικό κοµµάτι των εργαζοµένων, όπως είναι
στον επισιτισµό, όπως είναι στον τουρισµό, όπως είναι στην κα-
πνοβιοµηχανία, όπως στην τσιµεντοβιοµηχανία, όπως είναι στις
τράπεζες, ότι προφανώς θέλουµε να τις αυξήσουµε. Προφανώς
θεωρούµε ότι µε την αύξηση των συλλογικών συµβάσεων εργα-
σίας, θα οδηγηθούµε και στην αύξηση των µισθών. Είναι, λοιπόν,
µία πολιτική µας, είναι σε διαβούλευση, θα την ψηφίσουµε σε
λίγες µέρες από την Ολοµέλεια της Βουλής.

Φυσικά, ως προς τον κατώτατο µισθό, έρχεται ένας νέος τρό-
πος υπολογισµού ρύθµισης του κατώτατου µισθού που προάγει
την ασφάλεια, τη σύνδεση µε την οικονοµία, τη διαφάνεια και την
αξιοπιστία και την κάλυψη πλέον και των δηµοσίων υπαλλήλων.
Είναι κρίσιµο ότι έχει γίνει µια επιτροπή διαβούλευσης για το µε-
ταβατικό στάδιο, γιατί αυτό θα εφαρµοστεί από το 2028 και µετά,
όπου έχουν επίσης ιδιαίτερη συµµετοχή οι εθνικοί και κοινωνικοί
εταίροι και η ΑΔΕΔΥ για αυτή τη διαµόρφωση του µεταβατικού
σταδίου. Σηµειώνουµε ότι ο κατώτερος µισθός δεν µειώνεται. Με
τον νέο τρόπο υπολογισµού δεν προβλέπεται µείωση του κατώ-
τατου µισθού. Αυτά, λοιπόν, για τη σηµερινή ηµέρα και για όσα
ειπώθηκαν στη σηµερινή συνεδρίαση.

Τώρα, τι να απαντήσω πραγµατικά στον κ. Βελόπουλο ή σε
όσους προσπαθούν να εργαλειοποιήσουν την απόφαση διαγρα-
φής του πρώην Πρωθυπουργού και Προέδρου της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Σαµαρά; Οι λόγοι εξηγήθηκαν ενδελεχώς. Δεν θα
υπεισέλθω σε αυτούς, αλλά πραγµατικά διακρίνω µια τεράστια
αγωνία -και από το ΠΑΣΟΚ το είδα και από τον κ. Βελόπουλο- να
εργαλειοποηθεί αυτό.

Όµως, η απάντηση είναι µία και µοναδική. Η Νέα Δηµοκρατία
είναι ενωµένη και όσοι προσπαθούν να το εργαλειοποιήσουν
αυτό και να διαρρήξουν αυτή την εικόνα, πραγµατικά µαταιοπο-

νούν. Προφανώς, υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις, πάντοτε
θα υπάρχουν. Όµως, εµείς είµαστε προσηλωµένοι στο πρό-
γραµµά µας, το 2027 να είµαστε πιστοί στις προγραµµατικές µας
δεσµεύσεις και αυτά να λειτουργήσουν επ’ ωφελεία του ελληνι-
κού λαού. 

Σε ό,τι αφορά -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- το νοµοσχέδιο,
σήµερα µε την παρούσα κύρωση σύµβασης ανάµεσα στην ελλη-
νική δηµοκρατία και την κυπριακή ενσαρκώνεται το κοινό µας
όραµα για την εµβάθυνση της σχέσης µας στον τοµέα του πολι-
τισµού, ενώ ταυτόχρονα διασφαλίζουµε την πολιτιστική µας ταυ-
τότητα και την πολιτιστική µας κληρονοµιά.

Οι σχέσεις µας µε την Κύπρο είναι αδελφική, βαθιά ιστορική,
πολιτισµική και πνευµατική, βασίζεται και στην κοινή µας δέ-
σµευση, την ανάδειξη, διατήρηση και προώθηση των πολιτιστι-
κών θησαυρών και της σύγχρονης δηµιουργικότητας. Έχουµε
µία ολιστική στρατηγική για τον πολιτισµό, όπως είπε και ο αρ-
µόδιος Υφυπουργός κ. Φωτήλας και επάνω σε αυτή εργαζόµαστε
σταθερά.

Καταλήγοντας, λοιπόν, η κύρωση της συµφωνίας αυτής δεν
είναι απλά µια τυπική πράξη. Είναι µια δήλωση πίστης στη δύ-
ναµη του πολιτισµού ως γέφυρας µεταξύ των δύο κρατών, της
Ελλάδας και της Κύπρου. Είναι ένα µήνυµα ενότητας, συνεργα-
σίας και κοινής ευθύνης απέναντι στην ιστορία µας, την ταυτό-
τητά µας και το µέλλον µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ολοκληρώθηκαν οι
τοποθετήσεις των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων.

Παρακαλώ, τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Πολιτισµού κ. Ιάσων
Φωτήλας.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΑΣΩΝ ΦΩΤΗΛΑΣ (Υφυπουργός Πολιτισµού): Σας ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω, δίνοντας συγχα-

ρητήρια στον κ. Βελόπουλο. Κατάφερε µία από τις ελάχιστες
µέρες που σε αυτό το Κοινοβούλιο όλοι συµφωνήσαµε σε κάτι -
και πώς θα µπορούσαµε διαφορετικά;- να κάνει το αδιανόητο και
εδώ, να µετατρέψει αυτή την όµορφη και δηµιουργική µέρα σε
µέρα πολιτικού Μεσαίωνα.

Βγήκα έξω. Το είπα ότι δεν βγήκα, γιατί ήθελα να πάω να κάνω
την ανάγκη µου. Βγήκα από επιλογή. Βγήκα από επιλογή, γιατί
δεν µπορούσα αυτόν τον πολιτικό οχετό να τον τιµήσω µε την
παρουσία µου. Αυτό είναι το ένα.

Δεν θα πω για το νοµοσχέδιο και τα άρθρα του. Νοµίζω ότι
εξαντλήθηκαν και στην επιτροπή, αλλά και ο εισηγητής µας µε
απόλυτη και εξαιρετική πληρότητα το ανέπτυξε άρθρο προς
άρθρο. Θα κάνω µόνο δύο-τρεις παρατηρήσεις σε σχέση µε
αυτά που άκουσα.

Όµως, πριν, να σας θυµίσω ότι ο κ. Βελόπουλος δεν έκανε
ούτε µία νύξη για το σηµερινό νοµοσχέδιο. Μόνο µία κουβέντα
είπε. Ξέρετε ποια ήταν αυτή; Μας κατηγόρησε, µας έψεξε ότι,
αντί να στέλνουµε καλλιτέχνες στην Κύπρο, θα έπρεπε να στέλ-
νουµε σφαίρες. Το ακούσατε; Έτσι ξεκίνησε την τοποθέτηση και
την οµιλία του. Αντί να στέλνετε, λέει, καλλιτέχνες στην Κύπρο,
να στέλνετε σφαίρες.

Τι εννοεί, άραγε, ο ποιητής; Χρειάζεται να στείλουµε σφαίρες
στην Κύπρο; Είναι σε πόλεµο η Κύπρος; Ξέρει, έχει κάποια πλη-
ροφορία ότι η από εκεί πλευρά είναι έτοιµη να ξεκινήσει έναν πό-
λεµο ή λέει ότι εµείς πρέπει να ξεκινήσουµε έναν πόλεµο; Γι’
αυτό µιλάω για πολιτικό οχετό. Δεν ήταν τυχαίο. Και γι’ αυτό απο-
χώρησα στο τέλος, για να µην επισηµοποιήσω αυτά όλα µε τη
δική µου παρουσία στα έδρανα.

Άκουσα από τους Σπαρτιάτες και από άλλους ότι ζητήσατε
συγκεκριµένα κόστη για συγκεκριµένες δράσεις. Αυτό σας το
είπα και στην επιτροπή. Δεν είναι δυνατόν να γίνει, διότι δεν ξέ-
ρουµε ποιες ακριβώς και πόσες θα είναι οι δράσεις. Εδώ υπάρχει
µια συµφωνία που προβλέπει ότι θα υπάρχουν συνεργασίες και
δράσεις. Το κόστος αυτών θα αποτυπωθεί σε δεύτερο χρόνο,
όταν συναποφασίσουν τα δύο µέρη βάση να συγκεκριµενοποι-
ήσουν ποιες θα είναι αυτές οι δράσεις και αυτές οι συνεργασίες
και ποια θα είναι προφανώς και τα κόστη τους.
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Να πω ότι άκουσα, επίσης, ότι ελπίζουµε να µη µείνει στα χαρ-
τιά αυτή η συµφωνία. Όµως, η πρώτη απόδειξη που δείχνει ότι
δεν είναι αυτή η πρόθεσή µας είναι ο χρόνος στον οποίο έρχεται
αυτή η συµφωνία. Είναι µια συµφωνία που ξεκίνησε και υπε-
γράφη τον Αύγουστο του 2024 και έρχεται άµεσα στο Κοινοβού-
λιο. Δεν είναι από εκείνες που µπαίνουν σε ένα ντουλάπι, όπως
είπα και χθες, στα χρονοντούλαπα της ιστορίας. Μπήκε άµεσα.

Αυτό, λοιπόν, είναι µια πρώτη απόδειξη για να δείξουµε πώς
ακριβώς αντιµετωπίζουµε αυτή, αλλά και όλες τις κυρώσεις,
όπως και τις δύο που ήρθαν τις προηγούµενες ηµέρες, αυτή της
Βραζιλίας και αυτή µε το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο.

Θα συµφωνήσω για άλλη µια φορά ότι ο πολιτισµός και η
τέχνη είναι ίσως το απόλυτο εργαλείο για να πολεµήσεις τη βία.
Θα συµφωνήσω απόλυτα. Το είπε και ο Διαµαντής και χθες και
σήµερα. Δεν υπάρχει κανένα άλλο εργαλείο που µε µαθηµατική
ακρίβεια µπορεί πραγµατικά να πολεµήσει τη βία. Το είπα και
χθες. Το παιδί που θα πάρει το όργανό του και θα πάει στο ωδείο,
το παιδί που θα πάει να κάνει την πρόβα του σε µια ερασιτεχνική
οµάδα για να ανεβάσει ένα θεατρικό, το παιδί που θα ξεκινήσει
και θα πάρει την τσάντα του και θα πάει στη σχολή χορού να
κάνει το µάθηµά του, δεν θα ασχοληθεί ποτέ µε τέτοιου είδους
φαινόµενα βίας.

Αυτό, όµως, πέρα από το να το λέµε, πρέπει να το δουλεύουµε
κιόλας. Και η αλήθεια είναι ότι πρέπει να το δουλεύουµε πέρα
από τα πολιτιστικά δρώµενα και µέσα στα σχολειά µας, να εµπε-
δώσουµε αυτό το πράγµα, να το κάνουµε ακόµα πιο δυνατό,
µέσα στα σχολειά τα παιδιά να αντιλαµβάνονται την αξία της τέ-
χνης και του πολιτισµού.

Άκουσα ότι δεν χρειαζόταν αυτή η συµφωνία για να συνεργα-
στούν Έλληνες και Κύπριοι. Σαφώς! Δεν ανακαλύψαµε την Αµε-
ρική ούτε περιµέναµε αυτή τη συµφωνία. Υπάρχουν ήδη
συνεργασίες, υπάρχουν πράγµατα που γίνονται. Το ότι έρχεται
άλλο ένα εργαλείο, άλλη µία δυνατότητα να µεγαλώσουµε, να
αναπτύξουµε αυτές τις συνεργασίες και αυτές τις δράσεις, δεν
σηµαίνει ότι δεν πρέπει να το κάνουµε. Κανείς δεν είπε ότι δεν
υπάρχει, όµως.

Να πω µόνο στον συνάδελφο του ΚΚΕ ότι αυτό που είπα χθες
είναι ότι εξέφρασα όχι αντίρρηση, αλλά µια απορία, ότι, ενώ συµ-
φωνούµε στο ότι πρέπει να υπάρχουν αυτές οι συνεργασίες, κα-
ταλήξατε στο εξής. Τουλάχιστον, εγώ το εξέλαβα έτσι. Αν κάνω
λάθος, σηµαίνει ή ότι εγώ δεν το κατάλαβα καλά ή ότι εσείς δεν
το διατυπώσατε καλά. Δεν έχει σηµασία.

Αυτό που είπα, λοιπόν, είναι ότι απορώ πώς λέµε ότι πρέπει να
υπάρχουν αυτές οι συνεργασίες, αλλά την ίδια στιγµή λέµε ότι
δεν πρέπει αυτοί που θα συνεργαστούν να αξιοποιήσουν και να
κάνουν χρήση εργαλείων που εσείς δεν τα ψηφίσατε, αλλά υπάρ-
χουν. Δηλαδή, σε ό,τι έχει να κάνει µε αυτό το πιλοτικό σχέδιο
που ψηφίσαµε τις προηγούµενες ηµέρες, η Ελλάδα έχει βάλει το
µερίδιό της. Το καταψηφίσατε. Το καταλαβαίνω, αλλά πέρασε.
Άρα η Ελλάδα έβαλε το µερίδιό της. Άρα τι να πούµε; Εσείς µην
κάνετε χρήση του εργαλείου, παρόλο που υπάρχει η δυνατότητα
και βρείτε άλλους τρόπους να κάνετε µια παραγωγή, γιατί αλ-
λιώς, στην ουσία, δικαιώνετε την ευρωπαϊκή πολιτική; Αυτό είπα
ότι δεν µπορώ να συλλάβω και ότι µου φάνηκε περισσότερο εµ-
µονικό από δηµιουργικό.

Επίσης, σε ό,τι έχει να κάνει µε τις συλλογικές συµβάσεις ερ-
γασίας -το είπε και η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπός µας- υπάρ-
χουν ήδη και έρχεται και νοµοσχέδιο που θα δώσει ακόµα
µεγαλύτερο αέρα, αλλά υπάρχουν. Όµως, θα το πω και εδώ και
νοµίζω ότι και οι καλλιτέχνες που σήµερα έχουµε στο Κοινοβού-
λιο και µας ακούν, µπορούν να πουν ότι, για να πάµε και να κά-
νουµε ακόµα περισσότερες και καλύτερες συλλογικές
συµβάσεις εργασίας, σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τον καλλιτε-

χνικό κλάδο, πρέπει να τα βρουν και όλοι µεταξύ τους οι εµπλε-
κόµενοι του καλλιτεχνικού κλάδου, παραγωγοί, ηθοποιοί, καλλι-
τέχνες. Διότι και αυτοί δεν έχουν καταφέρει να τα βρουν και να
έχουν έναν κοινό τόπο και όλοι µαζί να λένε το ίδιο. Άρα νοµίζω
ότι ο Διαµαντής και η Τζώρτζια αντιλαµβάνονται αυτό που λέω.

Επίσης, για να ολοκληρώσω, δεν θα πω παραπάνω το νοµο-
σχέδιο. Νοµίζω ότι κανείς δεν µπορεί να διαφωνήσει στο πόσο
θετικές είναι οι συνεργασίες µεταξύ δύο λαών, συνεργασίες που
έχουν να κάνουν µε την ανταλλαγή τεχνογνωσίας, είτε αυτό
αφορά ανασκαφές για να βρούµε καινούργιους αρχαιολογικούς
θησαυρούς, είτε αυτό αφορά συντήρηση των ήδη υπαρχόντων
αρχαιολογικών θησαυρών, είτε αυτό αφορά την ανάδειξη αυτών.
Κανείς δεν µπορεί να διαφωνήσει στο πόσο θετικό είναι να στέλ-
νουµε εµείς, όπως αυτό συµβαίνει σήµερα στη Μάλαγα, στο
Μουσείο του Πικάσο, τα δικά µας εκθέµατα και αντίστοιχα, τα
εκθέµατα του Πικάσο από τη Μάλαγα να βρίσκονται σήµερα και
για τους επόµενους µήνες στο Μουσείο MOMus της Θεσσαλονί-
κης. Πραγµατικά, είναι εξαιρετικό! Αυτό πρέπει να το κάνουµε
σε µεγαλύτερο βαθµό, αλλά επειδή άκουσα -όχι σήµερα, σε προ-
ηγούµενο χρόνο- ότι ελπίζουµε να µην τα χαρίζουµε, νοµίζω ότι
όλα έχουν ένα όριο. Δηλαδή, να διατηρούµε µια ελάχιστη σοβα-
ρότητα. Με το να στείλουµε τα εκθέµατά µας για ένα διάστηµα
κάπου και άλλα αντίστοιχα να κοσµήσουν το δικό µας µουσείο
µόνο κέρδος µπορεί να έχουµε. Και βέβαια, κανείς δεν τα χαρίζει
και κανείς δεν τα πουλάει ή τα ξεπουλάει! Διότι άκουσα και αυτά
τα τρελά!

Άρα, λοιπόν, κανείς δεν µπορεί να διαφωνήσει στο πόσο καλό
είναι στον σύγχρονο πολιτισµό καλλιτέχνες, παραγωγοί, δηµι-
ουργοί να βρίσκουν κοινούς τόπους, να τους φιλοξενούµε, να
µας φιλοξενούν, να δουλεύουν µαζί, να δηµιουργούν δράσεις.
Όλα αυτά έχουν µόνο θετικό πρόσηµο. Είµαι πολύ χαρούµενος
που όλοι αυτό το συµφωνήσαµε και κάποιοι που θέλησαν να αλ-
λάξουν την ατζέντα σήµερα δεν ξέρω αν τα κατάφεραν. Ελπίζω
να µην τα κατάφεραν, διότι όλες οι ώρες δεν είναι ίδιες. Και ο
πολιτισµός είναι µια ώρα που δεν χωράνε -σε εκείνη την ώρα,
τουλάχιστον!- τέτοιου είδους φτηνές αντιπαραθέσεις.

Ευχαριστώ όλους όσους υπερψήφισαν, όλες τις πτέρυγες και
επιτέλους, έχουµε ένα νοµοσχέδιο που οµόφωνα φεύγει από το
Κοινοβούλιο.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Πολιτισµού: «Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συνεργασίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του πολιτι-
σµού» και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή του νοµοσχεδίου, ένα
άρθρο, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και το σύνολο του νοµο-
σχεδίου.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-
καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του πολιτισµού

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού: «Κύρωση της Συµφωνίας Πο-
λιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δηµοκρατίας
στον τοµέα του πολιτισµού» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε
µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του πολιτισµού

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο  Κύρωση Συµφωνίας 
Συµφωνία Πολιτιστικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης

της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής
Δηµοκρατίας στον τοµέα του πολιτισµού

Ι. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟ-
ΜΙΑΣ

Άρθρο 1 Ενίσχυση αρχαιολογικής έρευνας
Άρθρο 2 Προγράµµατα άυλης πολιτιστικής κληρονοµιάς
Άρθρο 3 Ενίσχυση επιστηµονικής και καλλιτεχνικής παραγω-

γής 
Άρθρο 4 Ανταλλαγή καλών πρακτικών για την οργάνωση αρ-

χαιολογικών, ιστορικών και εθνολογικών µουσείων
Άρθρο 5 Ανταλλαγή εκθέσεων και επιµορφώσεων στον τοµέα

της µουσειολογίας
Άρθρο 6 Ανταλλαγή εµπειρογνωµοσύνης και τεχνογνωσίας επί

θεµάτων πολιτιστικής κληρονοµιάς
Άρθρο 7 Αντιµετώπιση παράνοµης διακίνησης αρχαιοτήτων

και πολιτιστικών αγαθών
ΙΙ. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ ΣΥΓΧΡΟΝΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Άρθρο 8 Συµµετοχή σε θεατρικές παραστάσεις και φεστιβάλ
Άρθρο 9 Κοινές θεατρικές παραγωγές και συνεργασίες αν-

θρώπων του θεάτρου και θεατρικών σχηµάτων
Άρθρο 10 Έρευνα στον τοµέα της τεχνολογίας στο θέατρο
Άρθρο 11 Διοργάνωση εκδηλώσεων 
Άρθρο 12 Συνεργασία σε παραγωγές και συµπαραγωγές κινη-

µατογραφικών και οπτικοακουστικών έργων
Άρθρο 13 Μηχανισµοί ενίσχυσης συµπαραγωγών και διανοµής

κινηµατογραφικών και οπτικοακουστικών έργων
Άρθρο 14 Συνεργασία για τη διοργάνωση φεστιβάλ, την ενί-

σχυση της κινηµατογραφικής εκπαίδευσης και την ανταλλαγή
οπτικοακουστικού υλικού

Άρθρο 15 Συνεργασία µεταξύ ορχηστρών για κοινές εκδηλώ-
σεις και ανταλλαγές και εκτελέσεις έργων συνθετών

Άρθρο 16 Ενίσχυση µουσικών παραγωγών και φεστιβάλ και
συνεργασιών 

Άρθρο 17 Συνεργασία στον τοµέα των εικαστικών και εφαρµο-
σµένων τεχνών και της φωτογραφίας

Άρθρο 18 Συνεργασία στον τοµέα του χορού
Άρθρο 19 Συνεργασία στον τοµέα του βιβλίου
Άρθρο 20 Συνεργασία στον τοµέα της παραδοσιακής και σύγ-

χρονης χειροτεχνίας
Άρθρο 21 Συνεργασία στον σχεδιασµό και την προώθηση χει-

ροτεχνικών προϊόντων
Άρθρο 22 Συνεργασία φορέων δηµοσίου τοµέα και πολιτιστι-

κών οργανισµών
Άρθρο 23 Ανταλλαγή τεχνογνωσίας και βέλτιστων πρακτικών

στον πολιτιστικό και δηµιουργικό τοµέα
Άρθρο 24 Ενίσχυση συνεργασίας για αξιοποίηση εγκαταστά-

σεων του Ιδρύµατος Μιχάλης Κακογιάννης
III. ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ
Άρθρο 25 Ανταλλαγές προσώπων
Άρθρο 26 Ανταλλαγή εκθέσεων
Άρθρο 27 Ευρωπαϊκές και διεθνείς συνεργασίες
IV. ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο 28 Προϋποθέσεις υλοποίησης και υπεύθυνος συντονι-

σµού δράσεων
Άρθρο 29 Συνεργασία και επί µη αναγραφόµενων στην πα-

ρούσα Συµφωνία δραστηριοτήτων
Άρθρο 30 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 31 Θέση σε ισχύ, διάρκεια, τροποποίηση και καταγγε-

λία Συµφωνίας 
Άρθρο δεύτερο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Πολιτιστικής Συνεργασίας µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Κυπριακής Δηµοκρατίας στον τοµέα του
πολιτισµού, που υπογράφηκε στη Λευκωσία, στις 23 Αυγούστου
2024, το πρωτότυπο κείµενο της οποίας στην ελληνική γλώσσα
έχει ως εξής:
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3010 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 31 αυτής.

Αθήνα,.....................................2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

3. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.26’ λύεται η συνεδρίαση για την Παρα-
σκευή 22 Νοεµβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) συζήτηση της µε αριθµό 2/2/21-10-2024
επίκαιρης επερώτησης του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Προοδευ-
τική Συµµαχία και τριάντα τεσσάρων Βουλευτών αρµοδιότητας
Υπουργείου Υγείας, µε θέµα: «Καταρρέει το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας, οι πολίτες επιβαρύνονται µε νέα κόστη και η υγειονοµική
φτώχεια απειλεί όλο και περισσότερους και περισσότερες» και
β) συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.
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1. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                               ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


